
 ( 1)  – م  2023/  2022 –علمي (  12الصف )  –( الثانيبنك أسئلة الكيمياء ) الجزء  –التوجيه الفني العام للعلوم 

 
 

 

 

 وزارة التربية      

 التوجيه العام للعلوم  

 

 ياء كيملمادة ال بنك الأسئلة نموذج إجابة 

 عشر علمي  ثانيالصف ال

 الثانيالفصل الدراسي 

 م  2023-2022للعام الدراسي 

 

 

 

ق         عة    ف ري  عدإد ومرإج  ك   إ  ن  اء ع  12ب  مي   كي 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الموجه الفني العام للعلوم

 الأستاذة : منى الأنصاري

 



 ( 2)  – م  2023/  2022 –علمي (  12الصف )  –( الثانيبنك أسئلة الكيمياء ) الجزء  –التوجيه الفني العام للعلوم 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   الوحدة الرابعة
 

 

 

 

 

 الأملاح و معايرة الأحماض و القواعد
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 ( 3)  – م  2023/  2022 –علمي (  12الصف )  –( الثانيبنك أسئلة الكيمياء ) الجزء  –التوجيه الفني العام للعلوم 

 
 

 : أو المصـطلح العلمي الذي تدل عليـه كل من العبـارات التاليـة الاسمكتب ا:  السؤال الأول

 وتنتج عن  تتكون من تفاعل الحمض مع القاعدةمركبات أيونية  -1
 (     الأملاح                )                                                .اتحاد كاتيون القاعدة وأنيون الحمض

 (الأملاح المتعادلة           )                     .التفاعل بين حمض قوي وقاعدة قوية أملاح تتكون نتيجة  -2
 (  الأملاح القاعدية           )             .حمض ضعيف وقاعدة قويةلتفاعل بين  أملاح تتكون نتيجة ا -3
 (  الأملاح الحمضية         )             .لتفاعل بين حمض قوي وقاعدة ضعيفةأملاح تتكون نتيجة ا -4
 ( الأملاح غير الهيدروجينية  )             . حمضي لا يحتوي على هيدروجين بدولالأملاح التي شقها ال  -5
 (الأملاح الهيدروجينية       )             الأملاح التي يحتوي شقها الحمضي على هيدروجين بدول أو أكثر.  -6
                                                                                        (   تميؤ الملح               )ما أو كلاهما ضعيف.تفاعل أيونات الملح مع أيونات الماء لتكوين حمض وقاعدة احده -7
 عن تفاعل حمض قوي  محاليل تنتج عن ذوبان ملح متعادل وهو الملح الناتج -8

 ( المحاليل المتعادلة        )                     . مع قاعدة قوية
 ضعيف  تنتج عن ذوبان ملح قاعدي وهو الملح الناتج عن تفاعل حمض  حاليلم -9

 (المحاليل القاعدية            )                                  مع قاعدة قوية. 
 قوي  محاليل تنتج عن ذوبان ملح حمضي وهو الملح الناتج عن تفاعل حمض -10

 (المحاليل الحمضية          )                                 مع قاعدة ضعيفة.  
 عينة،  عند درجة حرارة مالمحلول الذي يحتوي على أكبر كمية من المذاب  -11

   (المحلول المشبع           )                                                       ويكون في حالة اتزان ديناميكي.
 المحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أكبر مما في  -12

 ( المحلول فوق المشبع      )                                      ع عند الظروف ذاتها. المحلول المشب
 عند  المحلول المشبع  المحلول الذي يحتوي على كمية من المادة المذابة أقل مما في -13

 (   المحلول غير المشبع   ) وله القدرة على إذابة كميات إضافية من المذاب عند إضافتها دون ترسيب الظروف ذاتها
 كمية المذاب اللازمة لإنتاج محلول مشبع متزن في كمية  -14

 (           الذوبانية          )                                                .محددة من المذيب عند درجة حرارة معينة
 (          الذوبانية           )                      . لول المشبع عند درجة حرارة معينةتركيز المح  -15
 (   الأملاح القابلة للذوبان  )    ن يتكون راسب الملح. أملاح تذوب كمية كبيرة منها في كمية معينة من الماء قبل أ -16
 (  الذوبان غيرقابلةأملاح    )                                    . جدا منها في الماءأملاح تذوب كمية قليلة  -17
 تزان في  إ والتي تتواجد في حالةبالمول / لتر  ا  مقدر ت حاصل ضرب تركيز الأيونا -18

 المشبع كل مرفوع إلى الاس الذي يمثل عدد مولات ) معاملات ( الأيونات  هامحلول
 (  spKثابت حاصل الإذابة   )                     .   الموجودة في معادلة التفكك الموزونة عند درجة حرارة معينة 
 حاصل ضرب تركيزات الأيونات الموجودة في المحلول كل مرفوع إلى -19

 (      Qالحاصل الأيوني     )                       مولاته في الصيغة.دد أس يساوي ع  
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 للمادة الايونية المذابة   Q يوني محلول تكون فيه قيمة الحاصل الأ -20

 (     المحلول المشبع          )                          .spKلها   قيمة ثابت حاصل الاذابة تساوي 
 للمادة الايونية المذابة    Qيوني الحاصل الأمحلول تكون فيه قيمة  -21

 (     المحلول غير المشبع      )                                 sp.Kلها  ن قيمة ثابت حاصل الاذابةم أقل 
 للمادة الايونية المذابة    Qيوني محلول تكون فيه قيمة الحاصل الأ -22

 (   المحلول فوق المشبع      )                          .spKلها  من قيمة ثابت حاصل الاذابة كبرأ 
 كاتيون الهيدروجين ( من الحمض  تفاعل كاتيون الهيدرونيوم )  -23

 (       التعادل تفاعل         )                           القاعدة لتكوين الماء. الهيدروكسيد من مع أنيون 
 (     المحلول القياسي          )                     . المحلول المعلوم تركيزه بدقة -24
   (   نقطة انتهاء المعايرة      )                           . قطة التي يتغير عندها لون الدليلالن -25
 عندها عدد مولات كاتيونات الهيدرونيوم يتساوى النقطة التي  -26

 (     نقطة التكافؤ             )                        القاعدة.من  الهيدروكسيدد مولات أنيونات من الحمض مع عد 
   معرفة حجم المحلول القياسي من خلالها عملية كيميائية مخبرية يتم -27

  ) حمض أو قاعدة (المحلول مع  ا  ) حمض أو قاعدة ( اللازم ليتفاعل تمام
 (   عملية المعايرة           )                                                             التي يراد معرفة تركيزه. 

 لمخروطي  للمحلول في الدورق ا  pHالعلاقة البيانية بين الاس الهيدروجيني  -28
 (    منحنيات المعايرة        )  من السحاحة في معايرة الأحماض والقواعد.   الحمض أو القاعدة المضاف م وحج

 المادة التي يتغير لونها عند حدوث التغير المفاجئ في قيمة الأس  -29
 (الدليل المناسب      )                                            للمحلول حول نقطة التكافؤ. pHالهيدروجيني  
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 السؤال الثاني :

( بين القوسين المقابلين للعبارة غير الصحيحة    ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وعلامة  )   ضع علامة  )
 في كل من الجمل التالية :

-شق الحمضي الذي له الصيغة ) ال -1
3PO2H   )    . يسمى فوسفات ثنائية الهيدروجين                     (     ) 

 (  )                     .       الملح الهيدروجيني هو الملح الذي يحتوي شقه الحمضي على ذرة هيدروجين بدول -2
 III .                                    (   )(  يُسمى كبريتات الحديد  3S2Fe الملح الذي له الصيغة الكيميائية )   -3
 (     )                                 ( من الأملاح الهيدروجينية .  3NaHCO )  يعتبر المركب  -4
 (   )                                     .رة لجميع الأملاح متعادلة التأثي المائي المحاليل  -5
 (    )                                              . ماء تتفكك إلى كاتيونات وأنيوناتجميع الأملاح التي تذوب في ال -6
 (    )                            . ( متعادل التأثير  3KNOالمحلول المائي لملح نيترات البوتاسيوم )  -7
 يعتبر  aqNH)3(( مع محلول الأمونيا  lHCالملح الناتج من تفاعل حمض الهيدروكلوريك )  -8

 (     )                                                                                من الأملاح الحمضية.   
 (       )            .يفة تعتبر من الأملاح المتعادلةجميع الأملاح الناتجة من تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة ضع -9

 الهيدروجيني  ( يساوي الأس  NaCl الأس الهيدروجيني لمحلول كلوريد الصوديوم ) -10
 (     )                            ( المساوي له بالتركيز عند نفس درجة الحرارة. KClالبوتاسيوم )  لمحلول كلوريد

 (    )                    ( يصنف من الأملاح القاعدية.  KOH( مع )  COOH3CHالملح الناتج من تفاعل )  -11
 الاس الهيدروجيني لمحلول ( أقل من  lC4NHالأس الهيدروجيني لمحلول كلوريد الأمونيوم )  -12

 (      )                                         ( المساوي له بالتركيز .   NaCl)   كلوريد الصوديوم  
 ت  لتفاعل أيونا ( غني بأنيونات الهيدروكسيد ويعود ذلك  COONa5H6Cمحلول بنزوات الصوديوم )  -13

 (        )                                        القاعدي مع الماء.  الشق   
 ( يكون تركيز كاتيون الهيدرونيوم  KCNفي المحلول المائي لملح سيانيد البوتاسيوم )  -14

 (       )                               الهيدروكسيد.  مساويا  لتركيز أنيون  
  (    )        . 7أكبر من ( pHعند إذابة ملح كبريتات المغنسيوم في الماء النقي فإن قيمة الأس الهيدروجيني ) -15
 ركيز كاتيون الهيدرونيوم تركيز كاتيون الهيدرونيوم في المحلول المائي لكلوريد الصوديوم أقل من ت -16

 (   )                     عند نفس درجة الحرارة.صوديوم المساوي له بالتركيز لكبريتيت الفي المحلول المائي  
 ( إلى تفاعل  KCNيرجع التأثير القاعدي للمحلول المائي لملح سيانيد البوتاسيوم)  -17

 (   )                                                                                أيونات السيانيد مع الماء. 
 إذا كان المحلول المائي لملح أسيتات الأمونيوم متعادل التأثير والمحلول المائي   -18

 ( لحمض الأسيتيك  aK)  التأثير فإن ذلك يدل علي أن قيمةمضي   لملح فورمات الأمونيوم ح
 (   )                                 ( لحمض الفورميك. aKأقل من  قيمة ) 
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 (  0.1Mفي المحلول المائي لمحلول ملح يوديد الأمونيوم الذي تركيزه )  -19
+ [ يكون تركيز كاتيون 

4NH[    من   أقل  (0.1 M  وتركيز أنيون )] - I [  ( 0.1يساوي M  .)        (      ) 
 اوي قيمة الأس الهيدروجيني ( لمحلول بروميد البوتاسيوم تس pHقيمة الأس الهيدروجيني )  -20

  (pH للم  ) .اء النقي عند نفس الظروف                                       (     ) 
 ، حيث يكون معدل الذوبان  في المحلول المشبع  يوجد اتزان ديناميكي بين الجزء الذائب والجزء المترسب  -21

 (   )                                             يساوي معدل الترسيب .  
 (   )                                       ذوبانية المركب الأيوني في الماء مقدار ثابت عند درجة حرارة معينة. -22
 الصيغة الكيميائية للملح  فإن  B[  × 3] A= [  SPK [2اذا كان تعبير ثابت حاصل الإذابة لملح ما هو  -23

 3B2A.                              (   )هي    
              يون الكلوريد يساوي تركيز (  يكون تركيز أن 2PbCl ) IIفي المحلول المشبع لكلوريد الرصاص  -24

 II  .                                                (   )كاتيون الرصاص   
 زداد ( للمركب الأيوني شحيح الذوبان في الماء ت spKقيمة ثابت حاصل الإذابة )  -25

 (    )             على أيون مشترك للمحلول المشبع.  يحتوي عند إضافة محلول آخر 
 (     )           ( يكون المحلول مشبع ومتزن ولن يتكون راسب. spK( تساوي )  Qإذا كان الحاصل الأيوني )  -26
 إضافة حمض الهيدروكلوريك  عنديذوب  2Mg(OH) هيدروكسيد المغنسيوم  -27

 (   )                                                                    ضعيف  الكتروليتالمشبع لتكّون  لمحلوله
 من محلوله المشبع بإضافة   II 2Cu(OH)يمكن إذابة هيدروكسيد النحاس  -28

 (   )                               إليه.  محلول الأمونياحمض النيتريك أو 
 ( من محلول المشبع المتزن بإضافة   AgClيمكن ترسيب كلوريد الفضة )  -29

 (   )              ( .  3AgNOأو نيترات الفضة )  ( l HCحمض الهيدروكلوريك )
 ، (  M 7-10×7في محلولها المشبع يساوي )   PO3Ca)4(2إذا كان تركيز فوسفات الكالسيوم   -30

 (   )           (.  M 13-1.4 × 10أيون الفوسفات في المحلول المشبع المتزن لهذا الملح يساوي ) فإن تركيز 
 ( في محلولها المشبع المتزن عند  4PO3Agيذوب فوسفات الفضة )  -31

 (       )            أو محلول الأمونيا.     كالهيدروكلوري كلٍ من حمض إضافة  
  ( ZnS( لكلٍ من كبريتات الخارصين)  spKإذا كانت قيمة ثابت حاصل الإذابة )  -32

 ن الملح ( على الترتيب فإ   10 × 1-24 ، 10 × 1-28 )  هي(  CdS)   كبريتيد الكادميومو 
  (  )                   هو كبريتيد الكادميوم.  الذي تكون ذوبانيته أكبر 
 Ag [.            (    )+ [( في محلوله المشبع المتزن تساوي تركيز  S2Agذوبانية كبريتيد الفضة )  -33
 (   )           .ون أقل من ذوبانه في الماء النقيذوبان كلوريد الفضة في محلول يحتوي على نيترات الفضة يك -34
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 زيادة  كلوريد الفضة يؤدي إلى  من مشبعإضافة محلول كلوريد الصوديوم لمحلول  -35

 (   )                         ( لكلوريد الفضة. SPK)  ثابت حاصل الإذابة قيمة
                  ي قيمة ثابت حاصل الإذابة له تساو   2Mg(OH)محلول مشبع من هيدروكسيد المغنيسيوم  -36

 (     )                  (. M 4-2.23×10فيكون تركيز أنيون الهيدروكسيد في محلوله )   ( 10×12-5.6 )   
 . AgBrو  AgClي ( الى محلول 3AgNOعند إضافة محلول نترات الفضة ) -37

 spK( ،    10×1.8-10 يساوي ) لكلوريد الفضة   spKفإذا علمت أن 

 (      )                         يترسب أولا  .  بروميد الفضةفإن (   5.4 10 ×-13لبروميد الفضة يساوي )   
 (   M 4-10×2.13( يساوي )  2CaFإذا كان تركيز محلول مشبع لفلوريد الكالسيوم )  -38

 (      )         (.   M 4-10 ×4.26في المحلول يساوي )  F ]- [   الفلوريد فإن تركيز أنيون  
 (        )                                  للحرارة.من صفات تفاعل التعادل أنه ماص  -39
 (     )                           عدة أو ملح يعتبر محلول قياسي.  كل محلول معلوم تركيزه بدقة من حمض أو قا -40
               )  M 0.1 (تركيزه  ) NaOH (من محلول  ) l200 m (عند تفاعل   ( 4NaHSO  ينتج ملح صيغته ) -41

 M .(                         (     ) 0.2 ((  وتركيزه يساوي  l100 m( حجمه  )  SO2H 4مع حمض الكبريتيك )  
 (   )                                    التكافؤ يجب أن يكون حجم الحمض يساوي حجم القاعدة.   نقطة عند -42
 (       )                                    تساعد منحنيات المعايرة في تحديد نقطة التكافؤ بدقة ووضوح.     -43
 pH            (      ) > 7مع محلول هيدروكسيد الصوديوم تكون نقطة التكافؤ عند  الأسيتيكعند معايرة حمض  -44
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 ( أمام الإجابة الصحيحة التي تكمل كل جملة من الجمل التالية: √ ضع علامة )  : ثالث السؤال ال

-الشق الحمضي  -1
3OlC يسمى : 

 كلوريت)       (                                كلوريد)       (   
 بيركلورات)       (                                كلورات (    ✓  )  

 : الهيدروجيني هيت ي الصيغة الكيميائية لأنيون الكبريت -2
   )       (-

4HSO                      (  )-HS 

  (   ✓      )-
3HSO                      ( ) -HSe  

 : يسمى 3HNOالشق الحمضي لحمض النيتريك  -3
 ( نيتريد  )                        (  نيترات   ✓)     
 نيتريت ( هيبو  )                      )       (  نيتريت  

 :يسمى 2Ca(HS)المركب الذي له الصيغة الكيميائية  -4
 ( كبريتات الكالسيوم الهيدروجينية  )                   (  كبريتيد الكالسيوم الهيدروجينية    ✓  )   
 الهيدروجينية ( كبريتيت الكالسيوم  )                         )       (  ثيوكبريتات الكالسيوم الهيدروجينية 

 هي:  الهيدروجين ثنائي الصيغة الكيميائية لملح فوسفات الكالسيوم -5
   (  ✓     )2)4PO2Ca(H              (  )4PO2CaH 
   )       (2)4PO2(H3Ca              ( ) 2)4Ca(HPO  

 الصيغة الكيميائية لملح كبريتات الأمونيوم هي: -6
 (     )4SO4NH                       (  )4SO3NH 
 (     )2)4(SO4NH                (✓    )4SO2)4(NH 

 الأملاح التي تتكون من التفاعل بين حمض قوي وقاعدة قوية تعتبر أملاحا:  -7
 ( قاعدية  )                ( حمضية  )        
 ( مترددة )       (  متعادلة   ✓    ) 

 : التفاعل بينالأملاح القاعدية تتكون نتيجة  -8
 (  حمض ضعيف وقاعدة قوية  ✓    )     ( حمض قوي وقاعدة ضعيفة         ) 
 3NHمع محلول  HCl( حمض  )     ( حمض قوي وقاعدة قوية        ) 

 : أحد الأملاح التالية يعتبر من الأملاح القاعدية -9
 (         )3KNO           (✓   )HCOONa 
 (         )3NO4NH                 (  )KCl 

 وهو:  ( 7 )لمحلول أحد الأملاح التالية تساوي  ( pH )يمة الأس الهيدروجيني ق -10
 (        )Cl4NH         (  )HCOONa 
     (✓   )4SO2Na                 (  )NaCN 
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 :  من محاليل المركبات التالية هو محلول ( pH ) لمحلول الذي له أكبر قيمة أس هيدروجيني ا -11
 (    )3NO4NH                        (  )COOH3CH 
 (         )NaCl           (✓    )S2K 

 قاعدي نتيجة تفاعل الماء مع:  )3CO2K (محلول كربونات البوتاسيوم  -12
     (✓  ) -2

3CO 2-(  )                                 وتكوين حمض ضعيف
3CO  وتكوين قاعدة ضعيفة 

 (         )+K وتكوين قاعدة قوية                                        (  )+K  وتكوين قاعدة ضعيفة 
 اللذين نتج عنهما الملح فإن الملح يصنف :   bKأكبر من ثابت تأين القاعدة  aK إذا كان ثابت تأين الحمض  -13

 ( قاعدي )       ( متعادل       ) 
 (  حمضي  ✓)                      ( متردد        ) 

 يحدث له تميؤ وهو: أحد الأملاح التالية عند ذوبانه في الماء لا -14
 (        )3NO4NH                      (  )4COONH3CH 
     (✓   )NaBr       (  )KCN 

 متعادل التأثير فإن ذلك يعني أن :  )4COONH3CH (إذا كان المحلول المائي لأسيتات الأمونيوم  -15
 يصاحبه تميؤ  ( ذوبانه في الماء لا   ) 
 ( أنه ملح لحمض قوي وقاعدة قوية    ) 
 أكبر من ثابت تأين الأمونيا  كالأسيتي( ثابت تأين حمض         ) 
 يساوي ثابت تأين محلول الأمونيا  كالأسيتي(  ثابت تأين حمض    ✓   )  

 حمضي التأثير فإن ذلك يعني أن :  )3NO4NH (إذا كان محلول نيترات الأمونيوم  -16
 يصاحبه تميؤ  ( ذوبانه في الماء لا       ) 
 ( أنه ملح لحمض قوي وقاعدة قوية        ) 
 ( أنيون النيترات يتفاعل مع الماء ويكون حمض قوي        ) 
 (  كاتيون الأمونيوم يتفاعل مع الماء ويكون قاعدة ضعيفة   ✓   ) 

 وهو:  غير صحيح( فإن أحد الاستنتاجات التالية  10 لمحلول ملح مجهول تساوي ) pHإذا كانت قيمة  -17
 ( قد يكون ملح لحمض ضعيف وقاعدة قوية         ) 
 للقاعدة المكونين له   bKللحمض أقل من  aK( قد يكون ملح لحمض ضعيف وقاعدة ضعيفة و        ) 
 ( قد يكون ملح ناتج من تفاعل حمض الأسيتيك مع هيدروكسيد البوتاسيوم         ) 
 (  قد يكون ملح لحمض قوي وقاعدة قوية  ✓   )  

 : يكون   )M 0.1 (الذي تركيزه   )lC4NH (في المحلول المائي لملح كلوريد الأمونيوم  -18
+ [( تركيز كاتيون الأمونيوم        ) 

4NH[   0.1 (يساوي M(  
+ [( تركيز كاتيون الأمونيوم        ) 

4NH[   0.1 (أكبر من M(  
  )M 0.1 (أقل من   ]lC- [( تركيز أنيون الكلوريد        ) 
+ [( تركيز كاتيون الأمونيوم  ✓)     

4NH[   0.1 (أقل من M(  
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 يكون:   )0.1M (في محلول أسيتات البوتاسيوم تركيزه   )COO3CH- (تركيز أنيون الأسيتات  -19
 ( 0.1M )( أقل من  ✓)                   ( 0.1M )( مساويا        ) 
  ]K+ [( مساويا       )       )0.1M (( أكبر من        ) 

            لمحلول الأمونيا تساوي   )bK (وقيمة   )1.8×10-5 (تساوي  كالأسيتيلحمض  aKإذا كانت قيمة  -20
) 5-1.8 x 10  ) فإن محلول أسيتات الأمونيوم يكون : 

 ( متعادل   ✓)           ( حمضي       ) 
 ( منظم  )       ( قاعدي         ) 

فإن قيمة ثابت    M 5-10 ×( 7 (في محلولها المشبع يساوي   )3BaCO (إذا كانت تركيز كربونات الباريوم  -21
 لها تساوي : spK حاصل الإذابة 

     (✓   )9-10 ×4.9                                                     (     ) 5-10 ×1.4  
 (        )3-10 ×8.3                                                    (       )22-10 ×2.1  

 منها ، هو : عدا واحدا  جميع المحاليل التالية تعمل على ترسيب هيدروكسيد الكالسيوم من محلوله المشبع  -22
   (      )NaOH                                                         (      )2)3Ca(NO 
      (    )KOH                                                            (✓    )HCl 

 إضافة قليل من محلول حمض الكبريتيك إلى محلول مشبع متزن من كبريتات الكالسيوم يعمل على:  -23
 (  تقليل كمية المادة المذابة من كبريتات الكالسيوم ✓)     
 ( زيادة قيمة ثابت حاصل الإذابة لكبريتات الكالسيوم     )  
 ( زيادة كمية المادة المذابة من كبريتات الكالسيوم      )  
 ( تقليل قيمة ثابت حاصل الإذابة لكبريتات الكالسيوم     )   

 يترسب المركب الأيوني من محلوله المشبع عندما يكون:  -24
 ( الحاصل الأيوني له أقل من ثابت حاصل الإذابة     )    
 (  الحاصل الأيوني له أكبر من ثابت حاصل الإذابة ✓)     
 ( الحاصل الأيوني له يساوي ثابت حاصل الإذابة       )  
  1( قيمة ثابت حاصل الإذابة له أقل من       )   

 يذوب كلوريد الفضة من محلوله المشبع عندما يضاف إليه: -25
  2PbCl( محلول          )                            المخفف  HCl( محلول حمض       )   
  3NH(  محلول   ✓)                                                 AgI( محلول      )    

 :( AgCl محلول ملح الطعام الي محلول مشبع من كلوريد الفضة  ) ةعند اضاف -26
 تزداد كميه المادة  كلوريد الفضة  المذابة     (       )

 (  تزداد  قيمه  الحاصل الايوني  لكلوريد  الفضة    ✓)      
 تزداد قيمه حاصل الإذابة  لكلوريد الفضة     (       )
 تقل كميه المادة  كلوريد الفضة المترسبة       (       )
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 :لكل منعند درجة حرارة معينة (  spK ) ةن قيمأذا علمت إ -27
                 2Zn(OH)=  17-10×4.5       2Mg (OH)= 12-10×6                                               
             

2Fe (OH)=  16-10×.9 7        
2Ca(OH)  =   6-10×6.5 

 فان المادة التي تترسب أولا هي:   وعند إضافة محلول هيدروكسيد الصوديوم لمحاليها المشبعة
 )    ✓  (   2Zn(OH)                                                 (       )   2Mg (OH)       

(       )    2Fe (OH)                                                              (      )2Ca (OH) 
  ن في إ(  ف .54 × 10-17 تساوي )  2Zn(OH)لهيدروكسيد الخارصين   الإذابةاذا كانت قيمه ثابت حاصل  -28

 محلولها المشبع يكون:  
 الهيدروكسيد   أنيون تركيز كاتيون الخارصين يساوي    (       )
 الهيدروكسيد   أنيون تركيز كاتيون الخارصين ضعف  تركيز    (       )

    M 6-10 ×4.48 الهيدروكسيد  يساوي  أنيون (  تركيز  ✓)     
     M 6-10 ×2.24 الهيدروكسيد يساوي   أنيون تركيز       )  ( 

 (  فان :   4CaSOعند اضافه محلول نيترات الكالسيوم الي محلول مشبع متزن من كبريتات الكالسيوم )  -29
 يزداد تركيز كبريتات  في المحلول   (       )

 (    لكبريتات  الكالسيوم   spK تقل  قيمه  )   (       ) 
 (  تقل كميه  المادة المذابة  من كبريتات  الكالسيوم  ✓)     
 (  لكبريتات  الكالسيوم    spKتزداد  قيمه  )   (       ) 

 هو:   ا  عدا واحدمن محلولها المشبع    IIالمحاليل التالية تذيب كربونات النحاس  -30
 مونيا  محلول الأ (       )                                 حمض الهيدروكلوريك      (       )

 حمض النيتريك  (       )                                        II(  نيترات النحاس  ✓)     
 :(  لكل من spKالإذابة )   حاصل ثابت ةذا علمت ان قيمإ -31
     2= Fe (OH) 16-10×.9 7    ,   2Ca(OH)   = 6-10×6.5  

   2Zn (OH)=  17-10×4.5    ,   2Mg (OH) = 12-10×6      
 كبر تركيز من أنيونات الهيدروكسيد هو محلول:  أفيكون المحلول المشبع الذي به  
 (       )  2Zn(OH)                                              (       )  2Mg (OH)         
    (    )  2Fe (OH)                                              )  ✓(    2Ca(OH)   

 فان:  CdS كبريتيد الكادميوم   من لي محلول مشبع متزن إضافه محلول نيترات الكادميوم إعند  -32
 ( كبريتيد الكادميوم تزداد   spK يمه )  ق (       )                    ( ذوبانيه كبريتيد الكادميوم تزداد            )      
 ن كبريتيد الكادميوم تقل م( كميه المادة المذابة   ✓)                        ( كبريتيد الكادميوم تقل   spK)   ةقيم (     )   
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   ن إ(  ف  M 5-10 ×7 ) يساوي   ه(  تركيز  3BaCOمحلول مشبع متزن من ملح كربونات الباريوم )  -33
 هي:   ةصحيحه عدا واحد اليةالإجابات التجميع       
     4.9× 10-9  ي ( لكربونات الباريوم يساو  spK الإذابة )  حاصل ثابت   )     ( 
    ( لكربونات الباريوم ضعف  تركيز ايون الكربونات  في المحلول  spK الإذابة )  حاصل (  ثابت ✓)     
 (  M 5-10 ×7 )تركيز كاتيون الباريوم في المحلول  المشبع  يساوي      )   ( 

 ح الملؤ همال تمي إيون الكربونات  في المحلول  مع أتركيز كاتيون الباريوم  في المحلول المشبع  يساوي تركيز    (      )
 هو : ا  عدا واحدالمشبع ه ( من محلول FeS ) II ميع المحاليل التالية ترسب كبريتيد الحديد ج -34

 (       )  S2H                                                (       )S2Na            
     (✓   ) HCl                                                (     )2FeCl 

 فإن ذلك يؤدي إلي: الفضةضافة محلول الامونيا الي محلول مشبع متزن من كلوريد إعند  -35
 لكلوريد الفضة  spKتقليل قيمة  (        )        (  ذوبان كلوريد الفضة المترسب               ✓)      
 لكلوريد الفضة  spK( زيادة قيمة       )                 ترسيب كلوريد الفضة من المحلول  (       )  

 المشبع المتزن تساوي:   ه( في محلول 2PbI ) IIص يوديد الرصاذوبانية ملح  -36
 اليوديد في المحلول  أنيون (  نصف تركيز  ✓)     اليوديد في المحلول                 أنيون تركيز   (       )  

 ل ( مثلي تركيز كاتيون الرصاص في المحلو      )          نصف تركيز كاتيون الرصاص في المحلول (       )  
 : ماعدا كل من المركبات التالة  ى( إل  lHC ضعيف عند إضافة حمض ) الكتروليتيتكون  -37

 (  كبريتيد الخارصين      )                                ( هيدروكسيد المغنسيوم     )    
 ( كربونات الكالسيوم      )                                      (  كلوريد الفضة   ✓)      

وعدد مولات   ( حاديه الهيدروكسيدأ ) ة( مع محلول لقاعدة قوي حادي البروتون أ عند مزج محلول لحمض قوي ) -38
 لحمض والقاعدة متساوي يتكون:  ا

 ( 7( للمزيج  تساوي )   pH(  ملح متعادل وقيمة  )   ✓)      
 ( 7من )  ( للمزيج اكبر  pH(  ملح قاعدي وقيمة )        )    
 ( 7( للمزيج اقل من )   pH(  ملح حمضي وقيمة  )        )    
 ( 7( للمزيج  اقل من  )   pH(  ملح هيدروجيني وقيمة  )       )      

 : يعتبر من صفات تفاعل التعادل بين الاحماض والقواعد لاواحد مما يلي  -39
 يكون التفاعل ماصا للحرارة    (   ✓  ) 

   ( عند تفاعل  حمض قوي مع قاعده قويه تماما   pH =7 لمحلول المائي متعادلا ) ايكون   (        )  
 تماما   ة( عند تفاعل  حمض قوي مع قاعده ضعيف pH <7 لمحلول المائي ) ايكون     (        )

 ( عند تفاعل  حمض ضعيف مع قاعده قويه تماما   pH >7 لمحلول المائي ) ايكون   (        )  
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  :انه محلول قياسي هوصف يمكن لاواحد مما يلي  -40
 او قاعده  معلوم تركيزه بدقة   حلول لحمضم(        )  
 تماما    M 0.1 حمض الهيدروكلوريك  الذي  تركيزه  لمحلو   (        )

 تقريبا   M 0.1  تركيزهمحلول  الامونيا  (   ✓  )  
 تماما   M 0.1  تركيزهمحلول هيدروكسيد  الصوديوم  (        )  

 ة:استخدام محلول قياسي لحمض في معاير يمكن  -41
 محلول لقاعدة مجهولة  النوع والتركيز   (        )

 بدقه  محلول لقاعدة معلومة النوع والتركيز(        )  
 النوع مجهولة التركيز   ةمحلول  لقاعده معلوم(   ✓  )  
 محلول لحمض مجهول النوع  معلوم التركيز بدقه  (        ) 

(  وفقا  M 0.4من هيدروكسيد الصوديوم )  ml 50من محلول حمض الكبريتيك تماما مع  ml 20ذا تعادل إ -42
 مض  يساوي :  حفان تركيز ال   O2+ 2H  4SO2Na     →+ 2NaOH    4SO2H :  التاليةللمعادلة 

0.25 M  (       )          0.1 M  (       )            0.004 M (       )           0.5 M  (  ✓   ) 
       ( واللازم لمعايرة محلول لحمض هيدروكلوريك يحتوي على   M 0.2 حجم هيدروكسيد الكالسيوم الذي تركيزه ) -43

 (mol 0.5     : من الحمض وفق المعادلة التالية )O2+ 2H 2CaCl      →   2Ca(OH) 2HCl +   
(    ✓  )1.25 L              (       )mL 1.25              (        )  L 2.5            (    )    2.5 mL 

هيدروكسيد الكالسيوم  مول من (  0.2 مع ) ( اللازمة لكي يتعادل تماما   4PO3Hعدد مولات حمض الفوسفوريك )  -44
 :    ةوفق المعادل
               O2+  6H  2)4(PO3Ca                       2+  3Ca(OH)   4PO32H        : يساوي 

   (      )0.3 mol          (   ✓   )0.13 mol               (       ) 0.2 mol         (      ) 0.6 mol  
 ( وذلك عند معايرة :   7  عند نقطة التكافؤ تساوي ) pHتكون قيمة  -45

 3NH  ( 1M   )  (aq)( ومحلول الامونيا   M1 ) lHC حمض الهيدروكلوريك   (        )
 NaOH   ( 1M   )( وهيدروكسيد الصوديوم  1M ) COOH 3CH كالأسيتيحمض   (        )
 NaOH  (1M   )م وهيدروكسيد الصوديو HCl  ( 1M   )حمض الهيدروكلوريك   (   ✓  )
   KOH  (1M  )( وهيدروكسيد البوتاسيوم  1M )    HCOOHحمض الفورميك   (       )

    )NaOH  (عند تفاعل محلول هيدروكسيد الصوديوم   )4HPO2Na (ينتج ملح صيغته الكيميائية  -46
  :وتركيزه يساوي  mL 100 حجمه  )4PO3H (مع حمض الفوسفوريك  )M 0.1  (وتركيزه   mL100 حجمه  

0.1 M (      )           0.05 M (  ✓  )             0.4 M (        )          0.2 M (        ) 
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 محلوللالمعايرة  ىالتالي المبين بالرسم منحن ىيمثل المنحن -47

   :من حمض ( M 0.1 ) تركيزه
 )       (  3HNO 0.1 مع محلول M   من NaOH 

)       (   HCl 0.1 مع محلول M   منKOH 
    (✓    )HCOOH  0.1مع محلول M   منNaOH 
    )       (  HCl 0.1 مع محلول M   3 منNH 

 
    هيدروكسيد الصوديومفي الدورق المخروطي بواسطة  حمض الأستيكعند دراسة منحني معايرة محلول مائي من  -48

 إن:ف   
 تتزايد بشكل بطئ في بداية المنحني   pHقيمة  (      )    

  يتكون ملح قاعدي المعايرة عند نقطة انتهاء (  ✓  )  
 7يساوي  pH)        (  نقطة التكافؤ تكون عند 

 المعايرة يتكون ملح حمضي  نقطة إنتهاء عند  (       ) 
 ومن خلال دراسة المنحني    ( BOH )مع قاعدة     ( HA )الشكل الذي امامك يمثل منحني معايرة حمض  -49

   :نأن نستنتج أيمكن       
 )      ( الحمض قوي والقاعدة قوية 
  )      (pH  7تساوي  
   القاعدة ضعيفة والحمض قوي (  ✓)    
 )      ( الحمض ضعيف والقاعدة قوية  

 
في دورق مخروطي وتمت معايرته بإضافة محلول     ( M 0.1 )تركيزه   HAمن حمض   ( mL 50 )وضع  -50

 : للمحلول عند كل  إضافة للقاعدة  pHوالجدول التالي يوضح قيمة  ( M 0.1 ) تركيزه  ( BOH ) قاعدة

   :نأنستنتج مما سبق 
 )       (  الحمض قوي والقاعدة ضعيفة         )       (  الحمض ضعيف والقاعدة قوية                     
 (  الحمض ضعيف والقاعدة ضعيفة      )                   (  الحمض قوي والقاعدة قوية  ✓)     
 
 
 
 
 

 50.05 50 49.95 40 0 حجم القاعدة المضافة  
pH    9.7 7 4.3 1.95 1 للمحلول في الدورق 



 ( 15)  – م  2023/  2022 –علمي (  12الصف )  –( الثانيبنك أسئلة الكيمياء ) الجزء  –التوجيه الفني العام للعلوم 

 
 

 : الفراغات بما يناسبها : أكملالرابع السؤال 

-) يسمى الشق الحمضي الذي له الصيغة الكيميائية  -1
3HCO  ( --- دروجينية لهيالكربونات ا---   

-   ---الصيغة الكيميائية لأنيون الكبريتات الهيدروجينية   -2
4HSO  ---  

  --- 3Cu(NO(2 ---هي  IIالصيغة الكيميائية لملح نيترات النحاس  -3
----وصيغته الكيميائية  هي   ---النيتريت --( يسمى  2NaNO للملح )الشق الحمضي  -4

2NO --  
   ---كبريتيد الكالسيوم   ---يسمى  ) CaS (الصيغة الكيميائية  هالمركب الذي ل -5
 كميات متكافئة من حمض الهيدروكلوريك مع هيدروكسيد الصوديوم يعتبر  الأيوني الناتج من تفاعل  المركب -6

  --- لمتعادلةا  ---من الأملاح   
 ---  قاعدي --الملح الناتج من تفاعل حمض الأسيتيك وهيدروكسيد البوتاسيوم يعتبر من الأملاح التي لها تأثير  -7
 مع هيدروكسيد البوتاسيوم.  --- الفوسفوريك  ---من تفاعل حمض  4PO3K   ينتج ملح فوسفات البوتاسيوم -8
   --- ضعيفة  ---قاعدة  ناتج عن تفاعل حمض قوي مع  ) Cl4NH (الكيميائية  الصيغة هالملح الذي ل -9

 مع هيدروكسيد البوتاسيوم.  ---الكلوريك  ---( يتكون من تفاعل حمض  3OlKCملح كلورات البوتاسيوم )  -10
 -- 7 --في الماء تكون أكبر من KCN ) لمحلول ملح سيانيد البوتاسيوم ) (  pHيمة الأس الهيدروجيني ) ق -11
   (  ºC 25) (  من كلوريد الصوديوم  عند  M 0.01في محلول تركيزه )  [ O3H+] ونيوم الهيدر تركيز كاتيون  -12

 x 10 --- M  1-7  --- يساوي       
   مع الماء   ---الأمونيوم   --- يعود التأثير الحمضي للمحلول المائي لملح نيترات الأمونيوم إلى تفاعل أيونات  -13

 .الهيدرونيوممما يجعل المحلول غنيا بكاتيونات  
    (pH ) قيمة الأس الهيدروجيني  من--- أقل ---لمحلول بروميد الأمونيوم  (pH )  قيمة الأس الهيدروجيني -14

 .في التركيز  هلمحلول كربونات الصوديوم والمساوي ل      
 من حموضة المعدة.   --- يقلل ---ناول المحلول المائي لملح كربونات الصوديوم الهيدروجينية ت -15
 . Co 25  ندع --- 7 ---لمحلول يوديد البوتاسيوم تساوي  ( pH)  قيمة الأس الهيدروجيني -16
  قيمة تركيز  ---  من أكبر -- -حلول مائي من يوديد البوتاسيوم في م  [ O3H+ ] ونيومر تركيز كاتيون الهيد -17
 . في محلول مائي من نيتريت البوتاسيوم عند نفس الظروف O3H+الهيدرونيوم  كاتيون       
 .  7 من ---من  أكبر ---لمحلول فورمات البوتاسيوم في الماء تكون   (pH )  قيمة الأس الهيدروجيني -18
 الهيدروجيني قيمة الأس --- تساوي  ---لمحلول كلوريد الصوديوم المركز  (pH) قيمة الأس الهيدروجيني -19

(pH  لمحلوله )المخفف . 
 للأمونيا  ( bKأن قيمة ) ىإذا كان المحلول المائي لملح سيانيد الأمونيوم قاعدي التأثير فإن ذلك يدل عل -20

  .لحمض الهيدروسيانيك   ( aK )  قيمة ---من أكبر---      
 للأمونيا  (bK) أن قيمة ىإذا كان المحلول المائي لملح أسيتات الأمونيوم متعادل التأثير فإن ذلك يدل عل -21

  .لحمض الأسيتيك (  aK قيمة )  ---تساوي  ---  
2- [--- ( 3CaCO )  لملح كربونات الكالسيوم  ( spKتعبير ثابت حاصل الإذابة ) -22

3CO] [ 2+Ca[  ---      
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3- [2 ذا كان تعبير ثابت حاصل الإذابة لملح فوسفات الكالسيوم إ -23
4PO[ 3] 2+Ca=[  spK فإن الصيغة 

 --- PO3Ca)4(2 --- هي الكيميائية لهذه الملح       
 معدل الترسيب.  --- يساوي  ---ول المشبع يكون معدل الذوبان في المحل  -24
      --- مثلي ---في المحلول   [ Ag+] تركيز كاتيونات الفضةالمشبع يكون   (S2Ag) في محلول كبريتيد الفضة  -25

 . M ذوبانية كبريتيد الفضة بالمولار  
 . ثابت حاصل الإذابة له --- من أقل ---للمذاب  (  Q ) في المحلول غير المشبع يكون الحاصل الأيوني -26
  --3AgNO-- أو محلول -- NaCl-- محلول بإضافةمن محلوله المشبع  ( lAgC )  يترسب كلوريد الفضة -27
   ( المشبع يصبح الحاصل AgI )   إلى محلول يوديد الفضة (  NaI عند إضافة محلول يوديد الصوديوم ) -28

 . له spK ثابت حاصل الإذابة  ---أكبر من   ---ليوديد الفضة في المحلول  الأيوني      
  يدروكسيد الكالسيومهإلى محلول مشبع متزن من  ( HCl ) إضافة قليل من محلول حمض الهيدروكلوريك -29

 2Ca(OH)  هيدروكسيد الكالسيوم--- ذوبان ---يؤدي إلى.  
  --- NaOH ----من محلوله المشبع بإضافة  II(  2Fe(OH) (يدروكسيد الحديد هترسيب يمكن  -30
        نيلتكو  له ( HClحمض الهيدروكلوريك ) إضافة المشبع عند  ه( من محلول ZnS)  يذوب كبريتيد الخارصين  -31

 الذي يعتبر إلكتروليت ضعيف.   -- - S2H --- مركب صيغته 
   المتراكب  لتكون الأيون  NH(aq)3المشبع عند إضافة محلول الأمونيا  ه( من محلول l AgCيذوب كلوريد الفضة ) -32

     ---  ]3Ag(NH)2] +  ---الصيغة الكيميائية  هالذي ل 
   ، فإن ذلك         FeS II( في محلول مشبع متزن من كبريتيد الحديد   HCl) إمرار غاز كلوريد الهيدروجينعند  -33

 المترسبة.    IIكمية كبريتيد الحديد   ---  يللتق  ---يؤدي إلى  
 يساوي  Mg(OH)2يدروكسيد المغنيسيوم ه في محلول مشبع من [  2Mg+ ]إذا كان تركيز كاتيون المغنيسيوم  -34

      )M 0.005 (   5 × 10–7 ---فإن ثابت حاصل الإذابة لهيدروكسيد المغنيسيوم يساوي ---   
 (               M 7–1.8 X 10في المحلول تساوي )  )  II)   3PbCOإذا كانت ذوبانية ملح كربونات الرصاص  -35
   --- 3.24 × 10–14  ---تساوي   IIلكربونات الرصاص  ( spKفإن قيمة ثابت حاصل الإذابة )       

      ( يساوي   II)   2PbClمن كلوريد الرصاص   في محلول مشبع  2Pb+إذا كان تركيز كاتيونات الرصاص   -36
   --- 2.3 × 10–20 ---تساوي   IIلكلوريد الرصاص    spK( مول/لتر فإن ثابت حاصل الإذابة   2×7-10)      
(           AgIليوديد الفضة ) و  (  5.4×10-13) ( يساوي  AgBr)  إذا كانت قيمة ثابت حاصل الإذابة لبروميد الفضة -37

من  ---أكبر  ---بروميد الفضة في الماءفإن ذلك يدل على أن ذوبانية ملح  Cº25 ( عن  8.5×10- 17يساوي)
 ذوبانية ملح يوديد الفضة .  

   كمية المادة المذابة من         --- زيادة  ---إضافة محلول حمضي إلى هيدروكسيد المغنيسيوم يؤدي إلى  -38
 . هيدروكسيد المغنيسيوم      

 في المحلول.  ---  الكبريتيد -- -( في محلول المشبع المتزن تساوي تركيز أيون   S2Agكبريتيد الفضة ) ذوبانية -39
       ]Cl[  [ +Ag-  [  عند إضافة محلول الأمونيا إلى كلوريد الفضة يصبح الحاصل الأيوني لكلوريد الفضة -40
 .spKمن ثابت حاصل الإذابة    --- أقل ---       
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ولكبريتيد الكادميوم               ) 6  × 10-25 ( ي تساو  الإذابة لكبريتيد النيكلبت حاصل إذا علمت أن قيمة ثا -41
من محلول يحتوي على تراكيز متساوية فإذا  تم إمرار غاز كبريتيد الهيدروجين  تدريجيا  في  ) 6 ×  01-28 ( تساوي 

  ---كبريتيد الكادميوم   ---هي أولا  نيترات النيكل ونيترات الكادميوم فإن المادة التي تترسب
   ---الملح   ---عند نقطة التكافؤ لتفاعل حمض مع قاعدة يتكون في المحلول مركب أيوني يسمى   -42
 عند نقطة التكافؤ.   ---متعادل التأثير    ---عند تفاعل حمض قوي مع قاعدة قوية تماما  يكون المحلول  -43
   --- ضعيفة  ---يرة حمض قوي مع قاعدة يكون المحلول حمضي التأثير عند نقطة التكافؤ عند معا -44
  للمحلول عند نقطة التكافؤ  (   pH) لأس الهيدروجينيعند معايرة حمض ضعيف مع قاعدة قوية تكون قيمة ا  -45
 .  7 منأكبر   ---      
 تركيزه HClمن حمض  ) ml 200 (اللازمة لكي تتعادل تماما  مع  ) M 0.5 (الذي تركيزه  NaOHحجم محلول  -46

( ( 0.2 M    80---يساوي--- ml  : اذا كان التفاعل يتم وفق المعادلة التالية 
                            )ℓ(O2+ H (aq)NaCl            (aq)+ NaOH   (aq)HCl  

 ( M 0.1من محلول قاعدي تركيزه  )  ( ml 500 )من حمض ثنائي البروتون معإذا تعادلت كمية  -47
 O2+ 2H   -A            -A  +  2OH2H  :وفق المعادلة التالية       
      ---mol  --- 0.025فإن عدد مولات الحمض تساوي         

      من محلول حمض   L1 والتي تتفاعل تماما  مع ( L 0.5 ) هيدروكسيد الكالسيوم الذي حجمه  تركيز محلول -48
 ( وفق المعادلة التالية :  M 1الهيدروكلوريك الذي تركيزه )       

               O22H +    2CaCl           2HCl+     2Ca(OH)         تساوي M ---1  --- 
عدد مولات هيدروكسيد البوتاسيوم التي تلزم للتفاعل تماما مع نصف لتر من محلول حمض الكبريتيك  الذي تركيزه   -49

) 0.2 M (  :وفق المعادلة التالية 
          )ℓ(O22H + (aq)4SO2K           (aq)2KOH  + (aq)4SO2H          يساويmol  --- 2.0 ---  

 
من هيدروكسيد  ) ml 50 (اللازم للتفاعل تماما  مع ( M 0.25 )حجم محلول حمض الكبريتيك الذي تركيزه  -50

 : وفق المعادلة التالية   ) M 3.0 (البوتاسيوم النقي تركيزه
       )ℓ(O2+  2H  4(aq)SO2K              (aq)+   2KOH   4(aq)SO2H         يساويlm ---30---  
 

     مع    (  M 0.1 )تركيزه   HNaOمن محلول   (  lm 100 )عند تفاعل    4NaHSOينتج ملح صيغته   -51
 .   --- M -- -0.1وتركيزه يساوي   ( lm 100 )حجمه    )4SO2H (حمض الكبريتيك       
 

   لتكوين    (  4PO3H  )يدروكسيد البوتاسيوم التي تلزم للتفاعل مع مول من حمض الفوسفوريك هعدد مولات  -52
 مول.     ---  2 --تساوي   ) 4HPO2K (ملح فوسفات البوتاسيوم أحادي الهيدروجين       
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 من محلول  lm 250مع   ( 4PO3H )من محلول حمض الفوسفوريك  lm 750فاعل  ت -53
 ا  للمعادلة:قطب ( M 0.5 )هيدروكسيد الصوديوم تركيزه       

                      O23H+        4PO3Na           3NaOH+        4PO3H                    
  M---  0.055 --- اوي فيكون تركيز حمض الفوسفوريك يس      

 
 --- المماسين المتوازيين    ---الطريقة التي تستخدم لتحديد نقطة التكافؤ من منحنى المعايرة تسمى  -54

 
 المنحنى التالى يمثل معايرة حمض مع قاعدة:  -55

 --- 8.72 ---نقطة التكافؤ تساوي  عند pHقيمة فإن 
 
 

                                                                                 
)                                                                                 L(mbV 

                                                                                         
طبقا للمنحنى المرفق الذي يمثل معايرة حمض قوي مع قاعدة قوية فإن القيمة التقريبية لحجم القاعدة المضاف   -56

   ---  20 ----عند نقطة التكافؤ بالمليلتر  تساوي 
 

 

 

)                                                                                   L(mbV                                         
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 لما يلي تعليلاً علمياً صحيحاً : لل عالسؤال الخامس : 

 . من الأملاح المتعادلة NaClيعتبر كلوريد الصوديوم  -1
 (  NaOH)  قاعدة قويةمع  (  HCl)  تفاعل حمض قوي من  ناتج لأنه ملح    

                                                                       )        ℓ(O2+ H aq)(NaCl               (aq)NaOH+  (aq)lHC 
 متعادل. ه تأثير محلوله في الماء وكاتيونات الصوديوم و  الكلور انيوناتليعطي  الماءالملع مع ويتفكك 

 . يعتبر ملح أسيتات الصوديوم من الأملاح القاعدية -2
 (  NaOH)  قاعدة قويةمع  ( COOH3CH)  تفاعل حمض ضعيفمن ناتج لأنه ملح       

                                      )ℓ(O2+ H (aq)COONa3CH                (aq)+ NaOH(aq)COOH3CH   

 فيكون تأثيره قاعدي . ليعطي الحمض الضعيف  الملح مع الماء محلول  ميأ ويت  

 يعتبر ملح كلوريد الأمونيوم من الأملاح الحمضية  -3
     (  3NH) وقاعدة ضعيفة  ( HCl)  تفاعل حمض قوي من  ناتجلأنه ملح       

                                                                (aq)Cl4NH                    3(aq)+ NH (aq)HCl 
 .  حمضيفيكون تأثيره   هالضعيف القاعدةويتميأ محلول الملح مع الماء ليعطي      

 . الصوديوم بأنها أملاح مضادة للحموضةاشتهرت مركبات كربونات الكالسيوم وكربونات المغنيسيوم وبيكربونات  -4
 فتقلل الحموضة .  المعدة فيتعادل فائض حمض الهيدروكلوريك  حيثلها خواص قاعدية  هامحاليل لأن

 
 .( pH = 7) التأثيرمتعادل  NaClملح كلوريد الصوديوم ل ي ئحلول الماملا -5

 يتفكك كلوريد الصوديوم كليا في الماء 
(aq)       -+Cl  (aq) +Na                       (s) NaCl  

                                                             (aq) -+OH (aq) +O3H                     (l)O 22H  

  ,Cl-  يوناتأ تتميألا   
+Na  حمض قوي وقاعدة قوية فيظل لأنها مشتقة من[ +O3H ] = [ - OH ] =  M 7-101 x    

   Co25عند  7ي يساو  pH الأس الهيدروجيني للمحلول و 
  
 .( pH  >7 (قاعدي التأثير   COONa3CH ول ملح أسيتات الصوديوم حلم -6

 في الماء يتفكك اسيتات الصوديوم كليا 
            (aq) ++Na(aq)  -COO3CH                       (s)Na COO3CH     

          (aq) -+OH  (aq) 
+O3H                         (l)O22H  

 الضعيف   الأسيتيكحمض لأنه مشتق من حمض ضعيف وينتج   COO3CH-يتميأ أنيون الأسيتات 
   (aq) -+ OH (aq)COOH3CH             (l)    O   2+ H (aq)

 - COO3CH 
   7الهيدروجيني للمحلول أكبر من  والأس [ O3H+ ] <    [  OH - ] فيزداد تركيز أنيون الهيدروكسيد ويصبح 

 لأنه مشتق من قاعدة قوية. Na+لا يتميأ كاتيون الصوديوم  
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 .( pH<  7الأس الهيدروجيني له ) التأثيرحمضي   ( Cl4NH  (ول ملح كلوريد الأمونيوم محل -7

 الماء في يتفكك كلوريد الامونيوم كليا 
(aq)                                        -+Cl (aq)  

+ 
4NH                           (s)Cl   4NH 

                                    (aq)  
-+ OH(aq) 

+O3H                    (l) O 22H 

+يتميأ كاتيون الأمونيوم 
4NH    لأنه مشتق من قاعدة ضعيفة وينتج الأمونيا 

                               (aq)  +O3+ H 3 (aq)NH                    (l)O 2+ H(aq)
+

4 NH 
 7من  أقلالأس الهيدروجيني للمحلول و  [  O3H+ ]  >   [ OH - ]فيزداد تركيز كاتيون الهيدرونيوم ويصبح 

 لأنه مشتق من حمض قوي  Cl-لا يتميأ أنيون الكلوريد  
 
(aq)تركيز أنيون الفورمات  -8

-HCOO  أقل من تركيز كاتيون الصوديوم(aq)
+Na المائي  في المحلول 

 .(  ( HCOONaالصوديوملفورمات      
 ن تفاعل حمض ضعيف مع قاعدة قوية وعند ذوبانه في الماء يتفكك والماء يتأين ملان فورمات الصوديوم ملح ناتج 

(aq)
++ Na (aq)

-HCOO                   (s) HCOONa 

 (aq)
- + OH(aq) 

+O3H                     )ℓ(O22H 

 )يتميأ ( لينتج حمض الفورميك الضعيف وأنيون الهيدروكسيد يتفاعل أيون الفورمات مع الماء 
(aq)

-+ OH (aq)HCOOH                     (l)O 2+ H(aq) 
-HCOO 

 ( يتميأ )لاتفاعل مع الماءالذي لم ي Na+يكون تركيزه أقل من تركيز كاتيون الصوديوم مع الماء (  HCOO- )ونظرا لتميؤ
 
شحيح الذوبان في الماء في محلولة المشبع المتزن عند إضافة حمض    2Mn(OH)يذوب راسب هيدروكسيد المنجنيز   -9

 .( إليه  HClالهيدروكلوريك )
 لان أنيون الهيدروكسيد الموجود في المحلول المشبع يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف مكونا معه 

[ أقل من قيمة    OH    [ ]+2Mn -]  2ين ، فيصبح الحاصل الايوني لهيدروكسيد المنجنيز ) الماء ( الكتروليت ضعيف التأ
 ( فيختل الاتزان ويزاح موضع الاتزان في الاتجاه الطردي فيذوب   spKثابت حاصل الاذابة ) 

(aq)
-2OH  +   (aq)

+2Mn     ⇌    (s) 2Mn(OH ) 

       (l)O 22H    ⇌   (aq) 
-+ OH(aq) 

+O3H 

 

   ( شحيح الذوبان في الماء في محلولة المشبع المتزن عند إضافة حمض 3CaCOيذوب راسب كربونات الكالسيوم ) -10
 ( إليه.  3HNO النيتريك  )      

 ن أنيون الكربونات الموجود في المحلول المشبع يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف مكونا معه  لأ 
2- ) حمض الكربونيك ( الكتروليت ضعيف التأين ، فيصبح الحاصل الايوني لكربونات الكالسيوم ]

3CO  [ ]+2Ca  أقل ]
 ( فيختل الاتزان ويزاح موضع الاتزان في الاتجاه الطردي فيذوب   spKمن قيمة ثابت حاصل الاذابة ) 

(aq)
-2

3+ CO  (aq) 
2+Ca       ⇌     3(s) CaCO 

                        (l)O 22H      +     3(aq)CO2H      ⇌      (aq) -2
3+  CO (aq)  

+O32H 
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  شحيح الذوبان في الماء في محلولة المشبع المتزن عند إضافة  II 2Cu(OH)يذوب راسب هيدروكسيد النحاس  -11
 ( إليه.  3NH محلول الامونيا ) 

 نا معها كاتيون النحاس الأموني المتراكب الموجود في المحلول المشبع يتحد مع الامونيا مكو  IIلان كاتيون النحاس 
 2+  [ 4)3Cu(NH    وهو أيون ثابت ، فيصبح الحاصل الايوني لهيدروكسيد النحاس ]II    2[ - OH    [ ]2+Cu  ]    أقل

 ( فيختل الاتزان ويزاح موضع الاتزان في الاتجاه الطردي فيذوب   spKمن قيمة ثابت حاصل الاذابة ) 
(aq)

- + 2OH  (aq)
2+Cu       ⇌     2 (s) Cu(OH) 

2+                         ]  4)3[Cu(NH                       (aq) 2++  Cu 3(a  q)  4NH 

 

 

  ( شحيح الذوبان في الماء في محلولة المشبع المتزن عند إضافة محلول (AgCl يذوب راسب كلوريد الفضة   -12
 ( إليه. 3NH الامونيا ) 

 ي المتراكب   ن مو ا مكونا معها كاتيون الفضة الأ لان كاتيون الفضة الموجود في المحلول المشبع يتحد مع الاموني
+[ 2)3Ag(NH  [  وهو أيون ثابت ، فيصبح الحاصل الايوني لكلوريد الفضة ] - Cl    [ ]+Ag    ] أقل من قيمة ثابت

 ( فيختل الاتزان ويزاح موضع الاتزان في الاتجاه الطردي فيذوب   spKحاصل الاذابة ) 
(aq)

- + Cl  (aq) 
+Ag       ⇌     (s) AgCl 

                     +]  2)3[Ag(NH                      (aq) ++  Ag 3(aq)  4NH 

 

  . )2CaClالمشبع عند إضافة محلول كلوريد الكالسيوم )  المحلولترسب كربونات الكالسيوم من ت -13
 اتزان تكون في حالةالمشبع  المحلولكربونات الكالسيوم في 

(aq)
-2

3+ CO  (aq) 
2+Ca       ⇌     3(s) CaCO 

             (aq)
- +2Cl(aq) 

2+Ca                      (s) 2CaCl 

(    Qوبالتالي يصبح الحاصل الايوني )  زيادة تركيز كاتيون الكالسيوم المشترك ، ىفعند إضافة كلوريد الكالسيوم يعمل عل
2- ]لكربونات الكالسيوم  

3CO    [ ]2+Ca  ]     ( أكبر من قيمة ثابت حاصل الاذابةspK    )     فيختل الاتزان ويتجه النظام ،
   .الذائب في المحلول  3CaCOنحو الاتجاه العكسي مسببا بذلك ترسيب بعضا من  

 
 . ليهإ NaCl ) ( من محلوله المشبع عند إضافة محلول كلوريد الصوديوم )   AgClترسب كلوريد الفضة )   ي -14

 كلوريد الفضة  في محلوله المشبع يكون في حاله اتزان 
    (aq)

- + Cl  (aq) 
+Ag       ⇌     (s) AgCl 

        (aq)
- + Cl(aq) 

+Na                     (s)NaCl  

 وبالتالي تصبح  قيمة الحاصل الايوني  زيادة تركيز أنيون الكلوريد المشترك ، ىفعند إضافة كلوريد الصوديوم يعمل عل
 (Q   لكلوريد الفضة )[ - Cl  [ ]+Ag ]  ( أكبر من قيمة ثابت حاصل الاذابةspK)   فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو ،

   .الاتجاه العكسي  فيترسب بعضا من كلوريد الفضة  الذائب في المحلول
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      .ليهإ  )NaOHمن محلوله المشبع عند إضافة )   2Mg(OH) ترسب هيدروكسيد المغنسيوم ي -15

 في محلوله المشبع يكون في حاله اتزانهيدروكسيد المغنسيوم 
(aq)

- + 2OH  (aq) 
2+Mg       ⇌     2(s) Mg(OH) 

(aq)
- + OH (aq) 

+Na                       (s)NaOH  

وبالتالي تصبح  قيمة الحاصل    هيدروكسيد الصوديوم يعمل علي زيادة تركيز أنيون الهيدروكسيد المشترك ،فعند إضافة  
( ، فيختل    spKأكبر من قيمة ثابت حاصل الاذابة )     [   OH    [ ]2+Mg - ]2( لهيدروكسيد المغنسيوم     Qالايوني )  

   .الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكسي  فيترسب بعضا من هيدروكسيد المغنسيوم  الذائب في المحلول
 

 ( من محلولها المشبع المتزن عند إضافة محلول كبريتات الصوديوم   4CaSOتترسب كبريتات الكالسيوم )  -16
 (4SO2Na.إليه ) 

 كون في حاله اتزانتالمشبع  اكبريتات الكالسيوم في محلوله
(aq)

-2
4+ SO  (aq) 

2+Ca       ⇌     4(s) CaSO 

(aq)
-2

4+ SO(aq) 
+2Na                    (s) 4SO2Na 

2-فعند إضافة كبريتات الصوديوم يزداد تركيز أنيون الكبريتات  
4SO  ، المشترك    ( فتصبح  قيمة الحاصل الايونيQ    )

2- ]لكبريتات الكالسيوم    
4SO    [ ]2+Ca ]     ( أكبر من قيمة ثابت حاصل الاذابةspK )   ويختل الاتزان ويزاح بالاتجاه ،

 .العكسي  فيترسب بعضا من كبريتات الكالسيوم  الذائب في المحلول
 

 السؤال السادس:

 عن المطلوب:  أجب، ثم  الجدول التالي أكمل -1
 

 Ka bK الملح صيغة  اسم الملح 

 1.8x10-5 تام التأين   NH4Cl كلوريد الأمونيوم 

 تام التأين   تام التأين   Na2SO4 كبريتات الصوديوم 

 تام التأين   HCOONa  4-1.8x10 فورمات الصوديوم 

 
   كلوريد الأمونيوم حمضي هو تأثيرهمحلول الملح الذي  (أ

+يتميأ كاتيون الأمونيوم  ، فيتفكك كلوريد الامونيوم كليا  في الماء  التفسير:  
4NH      لأنه مشتق من قاعدة ضعيفة وينتج

 7من  أقلالأس الهيدروجيني للمحلول و  [ O3H+  ] >   [ OH - ]فيزداد تركيز كاتيون الهيدرونيوم ويصبح الأمونيا 
 الصوديوم فورمات قاعدي هو  أثيرهمحلول الملح الذي ت (ب

 

لأنه مشتق من حمض ضعيف      COO3CH-يتميأ أنيون الأسيتات  ، ففي الماء  يتفكك اسيتات الصوديوم كليا    التفسير:
الهيدروجيني    والأس  [  O3H+  ]  <     [  OH -  ]  فيزداد تركيز أنيون الهيدروكسيد ويصبح  الضعيف    الأسيتيكحمض  وينتج  

  7للمحلول أكبر من  
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  من جدول ثوابت التأين المعطي صنف محاليل الاملاح التالية حسب تأثيرها الكيميائي وضعها في المكان  -2
 المناسب في الجدول: 

 

 المركب  ثابت التأين  

5-= 1.8 x10 aK COOH3CH 

4-= 1.8 x10aK HCOOH 

5-= 1.8 x10bK 3NH 

  3CO2Kوكربونات البوتاسيوم  3NO4NHونيترات الامونيوم   4SO2Na كبريتات الصوديوم   : الاملاح 

 KCl وكلوريد البوتاسيوم 4HCOONH وفورمات الامونيوم  4COONH3CHاسيتات الامونيوم            

 ملح متعادل   ملح حمضي   ملح قاعدي  

K2CO3 كربونات بوتاسيوم NH4NO3 نيترات الامونيوم  Na2SO4  كبريتات الصوديوم 
 HCOONH4 4اسيتات الامونيوم  فورمات الامونيومCOONH3CH 
 KClكلوريد البوتاسيوم   

 : اكمل الجدول التالي بما هو مطلوب  -3

 اسم الملح  الصيغة   الكيميائية للحمض  الصيغة الصيغة الكيميائية للقاعدة 

KOH 3HClO 3KClO  كلورات بوتاسيوم 

NaOH 3CO2H Na2CO3  م الصوديوكربونات 

2Fe(OH) 3HNO 2)3Fe(NO يترات الحديد نII 

2Cu(OH) 4SO2H 4CuSO  كبريتات نحاسII 

3Fe(OH) S2H 3Fe(HS) 
  IIIكبريتيد الحديد 

 الهيدروجيني 

NaOH HI NaI  يوديد الصوديوم 

3NH 3HNO 3NO4NH  نيترات الامونيوم 
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 ( لكل مركب spKالمشبع و تعبير ثابت حاصل الاذابة )أكتب معادلة تفكك كل مركب في المحلول  -4
 المركبات التالية : من 

1- 2CaF 

 

(aq)
-+    2F    (aq)

2+Ca        ⇌2(s)          CaF 

2] -][F2+ =  [Ca  spK 

 

2- 2Mg(OH) 

 

(aq)
-+    2OH    (aq)

2+Mg     ⇌2(s)     Mg(OH) 

2]-][OH2+ =  [Mg  spK 

 

3- 3Fe(OH) 

 

(aq)
-+    3OH    (aq)

3+Fe    ⇌3(s)         Fe(OH) 

 
3]-][OH3+ =  [Fe  spK 

 

4- 3CaCO 

(aq)
-2

3+    CO    (aq)
2+Ca      ⇌3(s)     CaCO 

]-2
3][CO2+ =  [Ca  spK 

 

5- 2(4(PO3Ca  

(aq)
-3

4+   2PO   (aq)
2+3Ca    ⇌2(s)       )4(PO3Ca 

2]-3
4[PO3]2+ =  [Ca  spK 

 

6- 4CrO2Ag 

 

(aq)
-2

4+    CrO   (aq)
+2Ag    ⇌4(s)      CrO2Ag 

]-2
4CrO[2]+ =  [Ag  spK 

 

 

 

 

 



 ( 25)  – م  2023/  2022 –علمي (  12الصف )  –( الثانيبنك أسئلة الكيمياء ) الجزء  –التوجيه الفني العام للعلوم 

 
 

 : التاليأكمل الجدول  -5
 

 المادة المضافة 
 ع متزن من بمحلول مش 

 كلوريد الفضة 
AgCl 

 IIهيدروكسيد النحاس 
2 Cu(OH) 

 كربونات الكالسيوم 
3CaCO 

1 
 إضافة حمض الهيدروكلوريك 

 يترسب (  –)يذوب 
 يذوب  يذوب  يترسب

2 

   الأيونيالعلاقة بين قيمة الحاصل 
 وثابت حاصل الاذابة بعد الإضافة 

spQ < K 

spQ = K 

spQ > K 

spQ > K 

 
spQ < K 

 
spQ < K 

 

 

 ب ( ما يناسب المجموعة ) أ ( وضع الرقم المناسب  أختر من المجموعة ) -6

الرقم 
 المناسب 

 المجموعة ) ب ( الرقم المجموعة ) أ (

 COOK3CH 1 الهيدروجيني صيغة الملح  4

3 
مركب أيونى شحيح الذوبان يذوب في محلول 

 KCl 2 الامونيا ولا يذوب في حمض الهيدروكلوريك 

1 
محلول الملح الذى يكون فيه تركيز الكاتيون 

 AgCl 3 الأنيون أكبر من تركيز 

2 
 الهيدروجينيمحلول الملح الذى له الاس 

 Co25 4 4FeHPOعند  7يساوى 

5 
مركب شحيح الذوبان وذوبانيته في محلوله  

 3Al(OH) 5 الأنيون المشبع تساوى ثلث تركيز 

 6 2Mg(OH) 
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 : ما يناسب المجموعة ) أ ( وضع الرقم المناسب اختر من المجموعة ) ب ( -7

 ( أ المجموعة ) الرقم  ( ب المجموعة )
الرقم 

 المناسب 

3NaHCO 1 
في كل من  مركب شحيح الذوبان يذوب 

 3 حمض الهيدروكلوريك ومحلول الامونيا 

2NO4NH 2 
محلول الملح الذي يكون فيه تركيز الكاتيون 

 5 الأنيون اكبر من تركيز 

2Cu(OH) 3 
مركب شحيح الذوبان تركيز المحلول  

 4 )الذوبانية( تساوي نصف تركيز الأنيون 

2PbCl 4  2 ملح ناتج من حمض ضعيف وقاعده ضعيفة 

KCN 5 
 7محلول ملح الاس الهيدروجيني له يساوي  

 Co25 6  عند درجه

4SO2Na 6 
مركب محلوله المائي يعمل على تقليل  

 1 حموضه المعدة 

HCl 7  

 المخطط التالي : اكمل  -8
 

 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

…- Cl … +
4NH 

 لا يتميأ
 ..يتميأ …

 يقل تركيزه ..ثابت تركيزه.

+  

O2H 

 محلول حمضي

 ظلل السهم الصحيح

(aq)Cl4NH 

 تفكك تفكك

 نوع المحلول
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  :في الماء لتكوين محلولين (MB)و الملح الثاني  (XA)ذوبان ملحين مختلفين الأول  يوضح الشكلين -9

 

 

 

 

 

 

 اكمل الجدول التالي :) أ ( والمطلوب 

 ( MBمحلول الملح ) XA)محلول الملح )  المقارنة 

 X -B+ يون الذي يتميأ الأ

 A +M- يون الذي لا يتميأ الأ

 XOH+H⇌O 2+H+ X -HB+OH⇌O 2+H -B+ التميؤ  ةمعادل

 ملح قاعدي  ملح حمضي  نوع الملح تبعا لمصدره 

 قاعدي  حمضي  نوع المحلول الناتج 
 : فسر ما يلي ) ب ( 

 في المحلول الأول ؟ X]+ [لماذا يقل تركيز الايون -1

 تركيزه فيقل  ) يتفاعل مع الماء (يتميأ  ( ضعيفةقاعده  مشتق من) شق قاعدي   X  +لان الايون 

 ؟  رلا يتغيفي محلول الثاني ثابت  M ]+ [لماذا يبقى تركيز الايون -2

  رلا يتغيلذلك يبقى تركيزه ثابت  يتفاعل مع الماء(  ) لالا يتميأ  ) شق قاعدي مشتق من قاعدة قوية ( M +لان الايون 

 في المحلول ؟  ] B-  [لماذا يقل تركيز الأيون  -3

 HBيتميأ حيث أنه مشتق من حمض ضعيف ويكون حمضه الضعيف  B-لأن الأيون 
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  أكمل الجدول التالي : -10
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

 

 

= 
= 

= 

= 

> 
> 

> 
> 

> 
> 

> 

> 

 بالنسبة لبعضهما

7-1 x 10 7-1 x 10 7 يساوي يساوي متعادل 

7-1 x 10 7-1 x 10 7 

 أكبر من من أقل

 

 أكبر من
 أقل أكبر قاعدي

7-1 x 10 7-1 x 10 7 

 من أقل من أكبر

 

 من أقل
 أكبر أقل حمضي

7-1 x 10 7-1 x 10 7 يساوي يساوي متعادل 

7-1 x 10 7-1 x 10 7 

 أكبر من من أقل

 

 أكبر من
 أقل أكبر قاعدي

7-1 x 10 7-1 x 10 7 

 من أقل من أكبر

 

 من أقل
 أكبر أقل حمضي
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 :تدرجيا في المحاليل غير المشبعة التالية  S2H أكمل الاتي عند إمرار غاز كبريتيد الهيدروجين  -11

 

 

 

 

 

 ...... Cهو محلول ..... المحلول الذي يتشبع أخيرا   ......Bهو المحلول ....... المحلول الذي يتكون فيه راسب أولا   - أ  

 ........ Bهو محلول ......... ..... المحلول الذي يتشبع أولا  Cهو محلول ...... المحلول الذي يكون راسب أخيرا   -ب  

 ......... Aالمحلول الذي لا يكون راسب هو محلول ...... -جـ 

 : و أكمل التالي الشكل جيداً  درس ا -12
 Co25عند  عند إضافة كميات متساوية من كلوريد الفضة الي كل كأس من الكؤوس 
 
 
 
 
 
 

 
 

 ......Aأكبر ما يمكن في الكأس ..... كلوريد الفضةذوبان  -1
  Aذوبانه في الكأس  ... من أقل... Bفي الكأس   كلوريد الفضةذوبان  -2
  Cن ذوبانه في الكأس  ... مأكبر..... Bفي الكأس   كلوريد الفضةذوبان  -3
  A..... من ذوبانه في الكأس  أقل..... Cفي الكأس   كلوريد الفضةذوبان  -4
 A....... الكأس أكبر...... Cلكلوريد الفضة في الكأس  (Q)قيمة الحاصل الأيوني  -5
 لكلوريد الفضة spK  ة... قيمة ثابت حاصل الإذابتساوي .... Bلكلوريد الفضة في الكأس  (Q)قيمة الحاصل الأيوني  -6
 C س  ..... قيمته في الكأتساوي .....  Aلكلوريد الفضة في الكأس   spK ةقيمة ثابت حاصل الإذاب -7

 

A B C D 

AgCl 

10-= 1.8 x 10spK 

S2Ag 

51-= 8 x 10spK 

FeS 

19-= 8 x 10spK 

PbS 

28-= 3 x 10spK 

C B A 

KCl 

 

O2H 3NH 

AgCl 
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  ةمع محلول قاعد( أحادي البروتون  )محلول حمض  ةمعايريمثل كل منحنى مما يلي عمليه  -13

   )M 0.1 (بتراكيز متساوية  (احاديه الهيدروكسيد)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 كما هو مبين بالجدول التالي : بين المنحنياتقارن  -

 3) شكل ) 2) شكل ) 1) شكل ) وجهه المقارنة  م

1 

قوه كل من الحمض والقاعدة  
المستخدمين في عمليتي  

 المعايرة 

حمض  و ضعيفةقاعده 
 قوي 

وقاعده   ضعيفحمض 
 قوية

حمض قوي وقاعدة  
 قوية

2 
 pHللمحلول عند نقطه التكافؤ 

 7و اكبر من أ7 و اقل من أ 7
 7يساوي  7من  أكبر 7من  أقل

3 

نوع المحلول في الدورق قبل 
بدء المعايرة ) حمضي ، قاعدي 

 ، متعادل (
 حمضي  حمضي  قاعدي 

4 
   السحاحةنوع المحلول في 

 قاعدي  قاعدي  حمضي  ) حمضي ، قاعدي ، متعادل ( 

5 
حجم المحلول المضاف من  

 انتهاء المعايرة السحاحة عند 
25mL 25mL 25mL 

 
 

 نقطة التكافؤ

 نقطة التكافؤ
 نقطة التكافؤ

 3الشكل  2الشكل  1الشكل 

mL mL mL 
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 السؤال السابع: 
 ماذا تتوقع أن يحدث في الحالات التالية مع التفسير والاستعانة بالمعادلات الكيميائية كلما أمكن: 

 Co25عند   للماء النقي  NaClعند إضافة ملح كلوريد الصوديوم  pHلقيمة الأس الهيدروجيني  -1
 ( 7) تساوي   تظل ثابتة:  التوقع

 الماء يتفكك كلوريد الصوديوم كليا في : التفسير
   (aq)          -+Cl  (aq) +Na                       (s) NaCl  

                                                             (aq) -+OH (aq) +O3H                     )l(O 22H  

  ,Cl- ايونات تتميألا   
+Na  حمض قوي وقاعدة قوية فيظللأنها مشتقة من [ +O3H ]  =   [ -OH ] = M   7-1 x 10     

   Co25عند  7ي يساو   pHالأس الهيدروجيني للمحلول و 
 Co25عند   للماء النقي COONa3CH أسيتات الصوديوم عند إضافة ملح  pHلقيمة الأس الهيدروجيني  -2

 ( 7تزداد ) تصبح أكبر من   : التوقع

 في الماء يتفكك اسيتات الصوديوم كليا  :التفسير
            (aq) ++Na(aq)  -COO3CH                       (s)Na COO3CH     

          (aq) -+OH  (aq) 
+O3H                         (l)O22H  

 الضعيف   الأسيتيكحمض لأنه مشتق من حمض ضعيف وينتج   COO3CH-يتميأ أنيون الأسيتات 
   (aq) -+ OH (aq)COOH3CH             (l)    O   2+ H (aq)

 - COO 3CH 
   7الهيدروجيني للمحلول أكبر من  والأس [ O3H+ ]  <   [  OH- ] فيزداد تركيز أنيون الهيدروكسيد ويصبح 

 لأنه مشتق من قاعدة قوية Na+لا يتميأ كاتيون الصوديوم  
 Co25عند   للماء النقي Cl4NH عند إضافة ملح كلوريد الأمونيوم   pHلقيمة الأس الهيدروجيني  -3

 ( 7من   أقل) تصبح  تقل:  التوقع

 الماء في يتفكك كلوريد الامونيوم كليا  :التفسير
(aq)                                        -+Cl (aq)  

+ 
4NH                           (s)Cl   4NH 

                                    (aq)  
-+ OH(aq) 

+O3H                    (l) O 22H 

+يتميأ كاتيون الأمونيوم 
4NH    لأنه مشتق من قاعدة ضعيفة وينتج الأمونيا 

                               (aq)  +O3+ H 3 (aq)NH                    (l)O 2+ H(aq)
+

4 NH 
 7من  أقلالأس الهيدروجيني للمحلول و  [ O3H+ ] >   [  OH- ]فيزداد تركيز كاتيون الهيدرونيوم ويصبح 

 لأنه مشتق من حمض قوي  Cl-لا يتميأ أنيون الكلوريد  
 0.1Mتركيزه  NaClلقيمة تركيز كاتيون الصوديوم في محلول كلوريد الصوديوم  -4

 0.1Mتساوي تركيز المحلول :  التوقع
 يتفكك كلوريد الصوديوم كليا في الماء  :التفسير

   (aq)          -+Cl  (aq) +Na                       (s) NaCl  

                                                             (aq) -+OH (aq) +O3H                     )l(O 22H  

         0.1M لا يتميأ كاتيون الصوديوم لأنه مشتق من قاعدة قوية فيظل تركيزه مساوي تركيز المحلول   
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 0.1Mتركيزه  Cl4NHلقيمة تركيز كاتيون الأمونيوم في محلول كلوريد الأمونيوم  -5
 ( 0.1M) أقل من قل عن تركيز المحلول ي:  التوقع

 الماء في يتفكك كلوريد الامونيوم كليا  :التفسير
(aq)                                        -+Cl (aq)  

+ 
4NH                           (s)Cl   4NH 

                                    (aq)  
-+ OH(aq) 

+O3H                    (l) O 22H 

+يتميأ كاتيون الأمونيوم 
4NH    لأنه مشتق من قاعدة ضعيفة وينتج الأمونيا 

                               (aq)  +O3+ H 3 (aq)NH                    (l)O 2+ H(aq)
+

4 NH 
 0.1Mفيقل تركيز كاتيون الأمونيوم ويصبح أقل من 

 0.1Mتركيزه  HCOONaالصوديوم  فورماتفي محلول  الفورماتأنيون  لقيمة تركيز -6
 ( 0.1M) أقل من يقل عن تركيز المحلول :  التوقع

 في الماء الصوديوم كليا  فورماتيتفكك  :التفسير
            (aq) ++Na(aq)  -HCOO                       (s)Na HCOO      

          (aq) -+OH  (aq) 
+O3H                         (l)O22H  

 الضعيف   الفورميكحمض لأنه مشتق من حمض ضعيف وينتج   HCOO- الفورماتيتميأ أنيون 
   (aq) -+ OH (aq)HCOOH             (l)    O   2+ H (aq)

 - HCOO   
 0.1Mويصبح أقل من   HCOO- الفورماتأنيون فيقل تركيز 

    

شحيح الذوبان في الماء في محلوله المشبع المتزن عند إضافة حمض    2n(OH)Mلهيدروكسيد المنجنيز المترسب   -7
 الهيدروكلوريك إليه.

 2Mn(OH)يذوب هيدروكسيد المنجنيز  :التوقع

أنيون الهيدروكسيد الموجود في المحلول المشبع يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف مكونا  معه   :التفسير
  أقل من قيمة ثابت   ]OH][2+Mn-[2ضعيف التأين ، فيصبح الحاصل الأيوني لهيدروكسيد المنجنيز    الكتروليت)الماء(  

 ويزاح موضع الاتزان في الاتجاه الطردي فيذوب . الاتزانفيختل  sp(K( حاصل الإذابة
(aq)

-2OH  +   (aq)
+2Mn       ⇌     (s) 

2Mn(OH ) 

(ℓ)O22H          ⇌            (aq)
-+ OH (aq)

+O3H 

شحيح الذوبان في الماء في محلوله المشبع المتزن عند إضافة حمض   CaCO)3(لكربونات الكالسيوم المترسب  -8
 الهيدروكلوريك إليه.

 3CaCO مالكالسيو يذوب كربونات  :التوقع

لأن أنيون الكربونات في المحلول المشبع يتحد مع كاتيون الهيدرونيوم من الحمض المضاف مكونا معه )حمض   :التفسير
2-[سيوم  ضعيف التأين ، فيصبح الحاصل الأيوني لكربونات الكال  يتلالكترو الكربونيك(  

3] [CO2+[Ca   أقل من قيمة ثابت
 في الاتجاه الطردي فيذوب.  الاتزانويزاح موضع  الاتزانفيختل  spKحاصل الإذابة 

CaCO3 (s)      ⇌  Ca2+
(aq) + CO3

2-
(aq)     

(l)O 2+  2H   3(aq)CO2H      ⇌      (aq) -2
3+  CO (aq)  

+O32H 
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 شحيح الذوبان في الماء في محلوله المشبع المتزن عند إضافة   (AgCl)لكلوريد الفضة المترسب  -9
 محلول الأمونيا إليه. 

 AgClيذوب كلوريد الفضة  :التوقع
 Ag(NH]3(2[+المتراكب  الأموني  لأن كاتيون الفضة في المحلول يتحد مع الأمونيا مكونا  معها كاتيون الفضة    :التفسير

ويزاح  الاتزانفيختل  spKأقل من قيمة ثابت حاصل الإذابة  ]Cl][+Ag-[وهو أيون ثابت ، فيصبح الحاصل لكلوريد الفضة 
 في الاتجاه الطردي فيذوب .  الاتزانموضع 

AgCl(s)                            Ag+
(aq) + Cl-

(aq) 

 +]  2)3[Ag(NH                             (aq) ++  Ag 3(a  q)  NH2    

 

 :الذائب في محلوله المشبع المتزن عند إضافة محلول كلوريد الكالسيوم إليه 3CaCO لكربونات الكالسيوم -10
 يترسب كربونات الكالسيوم  :التوقع

(aq)                           :التفسير
-2

3+ CO (aq)
2+Ca            3(s)             OCaC 

(aq)
-+ 2Cl(aq) 

2+Ca       →     2(s)CaCl 

   

لكربونات    (Q)المشترك ، وبالتالي يصبح الحاصل الأيوني    مالكالسيو إضافة كلوريد الكالسيوم يعمل على زيادة تركيز كاتيون  
2-[الكالسيوم  

3][CO2+[Ca    أكبر من قيمة ثابت الإذابة)sp(K     له ، فيختل الاتزان ويتجه النظام نحو الاتجاه العكسي مسببا
 الذائب في المحلول .  3CaCOبذلك ترسب بعضا  من 

 
 السؤال الثامن:

 
 من المجموعة المختلف منها بوضع خط تحته مع ذكر السبب: أختر -
 

( Cl4NH – KCl –NaCl  ) 

 

 Cl4NHالسابقة يختلف عن باقي الاملاح هو  الأملاح أحد -1

 

 قاعدة ضعيفة وثأثيره في الماء حمضي مكون ،  قاعدة ضعيفة تتميأ مع الماءو  حمض قويمن ملح ناتج السبب:

 
 

 مايلي: ه كالمحاليل التاليتمت معايرة  -2
 

        ([NaOH  +COOH3CH )–  (3NH + COOH3CH ( –  (COOH3CH  KOH+   )]   

 

  3NH+COOH3CH ختلف عن باقي المعايرات هيتالمعايرات السابقة  أحد        

 

 7تساوي تقريباً التكافؤ  عند نقطة pHفتكون قيمة  معايرة حمض ضعيف مع قاعدة ضعيفةالسبب:         
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 السؤال التاسع: حل المسائل التالية:
 

 )C25( في المحلول المشبع لكلوريد الفضة عند درجة الحرارة اتيونات الفضة وأنيونات الكلوريداحسب تركيزات ك -1
       x 10 sp(AgCl)K 1.8 =-10، علما  أن : 

 الحل 
 لتر / مول ( X ) التركيز نفرض

(aq) 
-Cl+ (aq)  

+Ag                   (s) AgCl  

2X) = X) (X] = (-] [Cl+= [ Agsp K 

M 5-10× 1.3 ) = X(      

 M 5-10× ] = 1.3 -Cl] = [ +Ag[ 

 ==================================================================== 

عند درجة الحرارة   )2CaF(وأنيونات الفلوريد في المحلول المشبع لفلوريد الكالسيوم    مالكالسيو احسب تركيزات كاتيونات   -2
)C25(  3.9 =-11، علما  بأن x 10 )2sp(CaFK 

 الحل 
 لتر / مول ( X ) التركيز نفرض

(aq)
-+ 2F (aq) 

2+Ca            2(s) CaF 

3X= 4  
2)X) (2X= ( 

2]-] [ F2+= [ Casp K 

M  4-10) = 2.13 × X(    
M 4-2.13 × 10×  ] = 1 2+[ Ca 

M 4-10× = 4.26  
4-2.13 × 10× ] = 2   -[ F 

 ==================================================================== 
  )M4-1x10( المشبع يساوي  2Mg(OH)ركيز أنيون الهيدروكسيد في محلول هيدروكسيد المغنسيوم تإذا كانت  -3

 . في هذه الظروف المغنسيوملهيدروكسيد  )spK(، فاحسب قيمة ثابت حاصل الإذابة  عند درجة حرارة معينة
 الحل 

(aq)  -+ 2OH (aq)
2+Mg                2(s)Mg(OH) 

( X )           ( 2X )                                                            

                                                  

M 5-/ 2 = 5 × 10 4-] / 2 = 1 × 10 - ] = [ OH 2+[ Mg 

13-= 5 × 10 2)  4-) ( 1 × 10 5-= ( 5 × 10 2] -] [ OH 2+= [ Mg spK 
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 x 10 1.4)-7(تساوي  )3NiCO(لكربونات النيكل  )spK(إذا علمت ان قيمة ثابت حاصل الإذابة  -4

                                       . والمطلوب: حساب ذوبانية كربونات النيكل
 الحل 

 لتر / مول ( X ) الذوبانية نفرض

(aq) 
-2

3+ CO(aq)  
2+Ni               3 (s) NiCO 

2X) = X) (X] = ( 
-2 

3CO] [ 2+= [ Nisp K 

M 4-10× 3.74 =    √𝟏. 𝟒 × 𝟏𝟎−𝟕=              

 ==================================================================== 
 3Ba(NO(2من محلول نيترات الباريوم    )L 0.5(عند إضافة    )4BaSO(توقع هل يتكون راسب من كبريتات الباريوم   -5

لتكوين محلول حجمه    ) M 0.008 (تركيزه    ) 4SO2Na (من كبريتات الصوديوم    ) L 0.5(إلى    )M 0.002(تركيزه  
)1L(  : علما  بأن) 1.1 =-10 x 10 )4sp (BaSOK ( 

 الحل 

(aq)-24+ SO(aq) 2+Ba                       4(s) BaSO 

  (الباريوم كاتيونات مولات عدد  حساب
2+Ba(  الكبريتات وأنيونات)  

-2
4SO(  الخلط  قبل:  

  nL =  M × V ×()في الصيغة   
+n   

mol 
3-1 = 10× 0.5 ×  0.002=  ) 2+

( Ban  

mol 
3-10× 1 = 4 × 0.5 ×  0.008=  )-2

 4( SOn  

 : الخلط بعد ) الكلي المحلول  حجم ( L 1 في الأيونات  تركيزات  حساب *
 

T/V +n M= 

mol / L 
3-/ 1 = 10 

3-] = 102+[Ba 

mol / L 
3-10× / 1 = 4  

3-10× ] = 4 -2
4[SO 

 : الباريوم لكبريتات ( Q ) الأيوني الحاصل قيمة حساب *

6-
10× = 4  )

3-10× 4 (× ) 3-10 (= ]-2
4] [SO2+Q = [Ba 

Q > Ksp   

 . المحلول في الذائب الملح من  بعض ترسب إلى يؤدي ما الإذابة حاصل ثابت  من أكبر الأيوني الحاصل إن بما *
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 من )mL 900(إلى  )M 3-2 x 10(تركيزه  2CaClمن محلول كلوريد الكالسيوم   )mL 100(أضيف  -6
 بين بالحساب هل يترسب  والمطلوب:   )M 2-2 x 10(تركيزه  NO)II 2)3Pbمحلول نيترات الرصاص  

 x 10 1.6)-5(يساوي  IIلكلوريد الرصاص  K)sp(علما  بأن ثابت حاصل  أم لا ؟ II2PbClكلوريد الرصاص 
 الحل 

(aq) 
-+ 2Cl(aq)  

2+Pb                    2(s) PbCl 

 : الخلط  قبل المحاليل في الكلوريد وأنيونات الرصاص كاتيونات مولات عدد  حساب *
  nL =  M × V ×()في الصيغة

+n   

mol 
4-10x 2 = 4 x 0.002 x = 0.1  ) 

-
( Cln  

mol 0.0181 = x 0.02 x  9= 0. ) 
2+

( Pbn  

  :الخلط بعد المحلول في Pb ]+2  [الرصاص كاتيون ،  Cl ]- [الكلوريد أنيون تركيز نحسب *
 

T/V +n M= 

mol / L 
4-10x 4 =  1/   

4-10x ] = 4 
-

[Cl  

mol/L 8= 0.01 1/ 0.018 ] = 2+[Pb 

 ( PbCl2 II ) الرصاص دلكلوري Q الأيوني الحاصل نحسب *
9-10x  2.88) =  8( 0.01 

2) 4-10x 4 Q = (        ] 2+[ Pb 
2] -Q = [ Cl  

 الرصاص كلوريد  يترسب لاII  لأن   spK     Q          
 ==================================================================== 

 تركيزه   3Ca(NO(2 محلول من  (L 0.5 ) عند الكالسيوم لكربونات راسب تكوين هناك كان توقع إذا -7
  ( 0.001 M )  0.5  (إلى L(  محلول من)  3CO2( Na تركيزه( 0.0008 M )  ه حجم  محلول لتكوين(1L)  ، 
    x 10)  3( CaCO spK 4.5 =-9  أن علما     

 الحل 
CaCO3(s)                      Ca2      معادلة التفكك في المحلول المشبع

+(aq) + CO3
2
-(aq)     

 : مولات كاتيونات الكالسيوم وأنيونات الكربونات في المحاليل قبل الخلطحساب عدد  *
  nL =  M × V ×()في الصيغة

+n   
n ( CO3

2-
 ) =0.0008  x 0.5 x 1 = 4 x 10-4 mol 

n ( Ca
2+

 ) = 0.001 x0.5  x 1 = 5 x 10-4 mol 

 2-  [نحسب تركيز أنيون الكربونات *
3[ CO كاتيون الكالسيوم ،]  2+[ Ca في المحلول بعد الخلط:  

 
T/V +n M= 

mol / L 4-10x = 4 1 /  4-10x ] = 4 -2
3[CO  

[Ca2+] = 5 x 10-4 / 1 = 5 x 10-4 mol/L 

   3CaCO :لكربونات الكالسيوم  Qنحسب الحاصل الأيوني *
Q = [ CO3

2 - ] [ Ca2+ ] 

Q = (4 x 10-4 ) ( 5 x 10-4 ) = 2 x 10-7 

 لأن الكالسيوم كربونات  يترسب .   spK     Q    
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  من mol 0.025 إضافة عند  )2PbCl  (الرصاص كلوريد راسب تكوين ناكه كان إذا توقع -8
 )2CaCl( 0.015 إلى mol 2 من)3Pb(NO حجمه محلول على للحصول الماء من كمية مع)  1 L(    علما 
  x 10 sp(PbCl2)K 1.7 =-5 أن ب

 الحل 

 (aq)      
-+   2Cl    (aq)

2+Pb               2(s)PbCl      المشبع  المحلول في التفكك معادلة 

 : حساب عدد مولات كاتيونات الرصاص وأنيونات الكلوريد في المحاليل قبل الخلط *
n+

   )في الصيغة(n ×  عدد المولات =  
  nL =  M × V ×()في الصيغة

+n   
n ( Cl

-
 ) = 0.025 x 2 = 0.05 mol 

n ( Pb
2+

 ) = 0.015 x 1 = 0.015 mol 

  :في المحلول بعد الخلط Pb ]+2  [، كاتيون الرصاص  Cl ]- [نحسب تركيز أنيون الكلوريد *
 

T/V +n M= 

 [Cl-] = 0.05 / 1 = 0.05 mol / L 

[Pb2+] = 0.015 / 1 = 0.015 mol/L 

 :  II)   2( PbClالرصاص دلكلوري  Qنحسب الحاصل الأيوني *
Q = [ Cl - ]2 [ Pb2+ ] 

Q = ( 0.05 )2 ( 0.015 ) = 3.75 x 10-5 

 يترسب كلوريد الرصاص II  لأنspK     Q     
 ==================================================================== 

 ( M 0.4 )تركيزه  البوتاسيوم هيدروكسيد من ( mL 25 ) مع تماما الكبريتيك حمض محلول من ( mL 10) تعادل -9
 : التالية المعادلة حسب التفاعل تم إذا بالمولار الكبريتيك حمض تركيز احسب

H2SO4(aq) + 2KOH(aq)              K2SO4(aq) + 2H2O(ℓ) 

 

 الحل 
 من الحمض  H (O3 + )من القاعدة (  = عدد مولات OH- عدد مولات

𝑪𝒂×𝑽𝒂

𝒂
=

𝑪𝒃×𝑽𝒃

𝒃
  

Ca × 0.01  / 1 = 0.4 × 0.025 / 2 

 Ca = 0.5 M 
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   محلول من(  (mL 75 مع همن ( mL 30 ) تعادل إذا الفوسفوريك حمض محلول تركيز احسب -10
 : التالية المعادلة حسب التفاعل تم إذا ، ( M 0.4 ) تركيزه الصوديوم هيدروكسيد    

(ℓ)O2+ 3H 4(aq)PO3Na      →  aq)(+ 3NaOH4(aq) PO3H 

 الحل 
  )من الحمض  (O3H+  )من القاعدة (  = عدد مولات OH- عدد مولات

𝑪𝒂×𝑽𝒂

𝒂
=

𝑪𝒃×𝑽𝒃

𝒃
  

Ca × 0.03 / 1 = 0.4 × 0.075 / 3 

Ca = 0.33 M 

 ==================================================================== 
  الهيدروكلوريك حمض باستخدام 2Ca(OH) الكالسيوم  هيدروكسيد محلول من  )mL 20  (معايرة أجريت -11

  هيدروكسيد محلول تركيز احسب . الحمض من ( mL 25 ) ستهلكا التفاعل تمام وعند  (  ( M 0.5تركيزه
 : التالية المعادلة حسب التفاعل تم إذا بالمولار الكالسيوم

(ℓ)O2+ 2H 2(aq)CaCl  →  2(aq)+ Ca(OH) (aq)HCl2 

 الحل 
  )من الحمض  (O3H + )من القاعدة (  = عدد مولات OH- عدد مولات

𝑪𝒂×𝑽𝒂

𝒂
=

𝑪𝒃×𝑽𝒃

𝒃
  

0.5 × 0.025 / 1 = Cb × 0.02 / 2 

= 0.3125 M bC 

 ==================================================================== 
 محلول من  ) mL 20(  إلى )1M (تركيزه  )4PO3H  (الفوسفوريك حمض محلول من  )mL 10  (أضيف -12

 . الحادث التفاعل معادلة  كتابة ، الناتج الملح صيغة كتابة : والمطلوب ) 1M(  تركيزه  )NaOH  (الصوديوم   هيدروكسيد
 الحل 

  )الحمض من  (O3H+  مولات عدد= (   القاعدة )من OH- مولات عدد
Ca × Va × b = Cb × Vb × a 

1 × 0.01 × b = 1 × 0.02 × 1 

b = 2 

 (  4HPO2Na (الملح    صيغة  

O                                 2+ 2H 4HPO2Na          →   + 2NaOH  4PO3H                    
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 السؤال الأول : 
 اكتب بين القوسين الاسم أو المصطلح العلمي الذي تدل علية كل عبارة من العبارات التالية :

 

 ذرة أو مجموعة ذرية ، تمثل الجزء النشط التي ترتكز إليه التفاعلات الكيميائية للمركب الذي يحتويها ،  -1
 ( المجموعة الوظيفية )                  .      والخواص الكيمائية لعائلة من المركبات العضويةالصيغة البنائية  وتحدد

 ( تفاعلات الاحلال)    مجموعة ذرية اخرى متصلة بذرة الكربون. أومجموعة ذرية محل ذرة  أوتفاعلات تحل فيها ذرة  -2
 كربون متجاورتين  ذرتيذرة ومجموعة ذرية من  أوتفاعلات يتم فيها نزع ذرتين  -3

 ( تفاعلات الانتزاع)                            .لتكوين مركبات غير مشبعة
 كربون متجاورتين ترتبطان برابطة تساهمية   ذرتيمجموعات ذرية الى  أوتفاعلات يتم فيها اضافة ذرات  -4

 ( تفاعلات الإضافة )                                                                     .ثلاثية غير مشبعة أوثنائية     
 أكثر  أوذرة هالوجين  باستبدال الأروماتية أو الأليفاتية الهيدروكربوناتمركبات عضوية مشتقة من  -5

 ( الهالوجينيةالهيدروكربونات  )                                          .عددها من ذرات الهيدروجين محل ما يمثل 
 ( هاليد الالكيل)                        .            ه ذرة هالوجين واحدة بشق الكيلهيدروكربون هالوجيني تتصل في -6
 ( هاليد الفينيل)                                 . ذرة هالوجين واحدة بشق الفينيل هيدروكربون هالوجيني تتصل فيه -7
 ( شق الفينيل)                                              .  زين بعد نزع ذرة هيدروجين واحدةالجزء المتبقي من البن  -8
 (   شق البنزايل)                      الجزء المتبقي من الطولوين بعد نزع ذرة هيدروجين واحدة من مجموعة الميثيل.   -9

متصلة بذرتي   وفيها ترتبط ذرة الهيدروجين بذرة كربون أولية X-2CH -Rالهاليدات التي لها الصيغة العامة  -10
 (   هاليدات الالكيل الأولية )                                      .      مجموعة الكيل أو بذرات هيدروجينهيدروجين و 

متصلة بذرة  و فيها ترتبط ذرة الهيدروجين بذرة كربون ثانوية X-CH -2Rالهاليدات التي لها الصيغة العامة  -11
 (  هاليدات الالكيل الثانوية)                               مجموعتي الكيل.                              هيدروجين و 

 متصلة بثلاث  و فيها ترتبط ذرة الهيدروجين بذرة كربون ثالثية X-C -3Rالهاليدات التي لها الصيغة العامة  -12
 (   هاليدات الالكيل الثالثية)                                                                    مجموعات الكيل.   

 الكوكسيد  مع  R-X الألكيل اليد هطريقة تستخدم لتحضير الإيثرات المتماثلة وغير المتماثلة  ويتم ذلك بتفاعل  -13
  ) طريقة وليامسون  )                                                   R-ONa  .الصوديوم   

  أكثر مركبات عضوية تحتوي على مجموعة هيدروكسيل أو  -14
 ( الكحولات )              كمجموعة وظيفية مرتبطة بذرة كربون مشبعة.   

 ليفاتية متصلة  أجزيئاتها على سلسلة كربونية  تحتوي الكحولات التي  -15
 (  الأليفاتيةالكحولات )                بمجموعة هيدروكسيل  أو أكثر.   

 مباشرة  للا تتص الكحولات التي تحتوي جزيئاتها على حلقة بنزين  -16
  ) الاروماتيةالكحولات (                                                                   ل.بمجموعة  الهيدروكسي 
  ) الكحولات أحادية الهيدروكسيل)               .ءالجزي الكحولات التي تتميز بوجود مجموعة هيدروكسيل واحدة في  -17
  ) الكحولات ثنائية الهيدروكسيل)              .ءالجزي الكحولات التي تتميز بوجود مجموعتين من الهيدروكسيل في  -18
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  ) الكحولات عديدة الهيدروكسيل    ( ء.الجزي الكحولات التي تتميز بوجود ثلاثة مجموعات هيدروكسيل أو أكثر في  -19
   وفيها ترتبط مجموعة  الهيدروكسيل بذرة كربون    OH   – 2CH –Rالكحولات التي لها الصيغة العامة -20

 ) الكحولات الأولية)                      متصلة بذرتي هيدروجين ومجموعة ألكيل أو بذرات هيدروجين.   (أولية )      
   وفيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون   OH –CH  2R   الكحولات التي لها الصيغة العامة -21

  ) الكحولات الثانوية )                        متصلة بذرة هيدروجين ومجموعتي ألكيل.    (ثانوية)      
   وفيها ترتبط مجموعة الهيدروكسيل بذرة كربون    OH –C  3R   الكحولات التي لها الصيغة العامة -22

  ) الكحولات الثالثية )                           متصلة بثلاثة مجموعات ألكيل.  ( ثالثية)      
 من   (  OR- ) ألكوكسيت مع الأحماض الكربوكسيلية حيث تحل مجموعة عملية يتم فيها تفاعل الكحولا  -23

  ) عملية الأسترة)                               في الحمض.    ( OH-)  محل مجموعة الهيدروكسيل  الكحول 
 وعة الكربونيل طرفية متصلة  مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجم -24

  ) الألدهيدات   )                                            .لهيدروجين واحدة على الأق بذرة 
  ) الكيتونات   )        ون.طرفية متصلة بذرتي كربونيل غير مركبات عضوية تكون فيها ذرة كربون مجموعة الكرب -25
 تصلة  م  CHO- لدهيدالأ مركبات عضوية تحتوي على مجموعة  -26

  ) الألدهيدات الأليفاتية (                                                              .أو بشق ألكيل بذرة هيدروجين
 متصلة   CHO- الألدهيدمركبات عضوية تحتوي على مجموعة  -27

  ) الاروماتيةالألدهيدات  (                                            ) .فينيل ) آرايلمباشرة بشق 
  ) الأليفاتيةالكيتونات  (                          .مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة بشقي ألكيل -28
 مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربونيل متصلة   -29

  ) الاروماتية الكيتونات  (                                                      ل.شقي فينيل أو بشق فينيل وشق ألكيب
 على مجموعة كربوكسيل أو أكثر   باحتوائهامركبات عضوية تتميز  -30

  )  الكربوكسيليةالأحماض  (                                                          . ) فعالة كمجموعة وظيفية )  
 متصلة  ( COOH- )  مركبات عضوية تحتوي على مجموعة كربوكسيل -31

  ) الأليفاتية الكربوكسيليةالأحماض  ين.                                            )بسلسلة كربونية أو بذرة هيدروج
  ل.متصلة مباشرة بشق الفيني ( COOH- ) مركبات عضوية تحتوي على مجموعة الكربوكسيل -32

  ) الاروماتيةالأحماض الكربوكسيلية                  (                       
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 السؤال الثاني :

 ( بين القوسين المقابلين للعبارة  ( بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وعلامة )  ضع علامة ) 
 غير الصحيحة في كل من الجمل التالية : 

 (   )                             فينيل.  هاليداتألكيل أو  هاليدات تعتبر  الهالوجينيهجميع المركبات الهيدروكربونية  -1
 (     )                                                   .  روماتيةالأ ميد الفينيل يعتبر من الهاليدات برو  -2
 (      )                              .   الثالثية  الألكيل هاليدات من )بيوتان ميثيل -2 برومو(2- -3
 (     )                                    (.  X2n+1HnC)  الألكيل لهاليد العامة الجزيئية الصيغة -4
 (   )                                      . الألكيل الثانوية هاليداتيعتبر من  (ميثيل بروبان - 2برومو  -(1 -5
 (     )                             .  الميثيل كلوريد  غليان درجة من أعلى البروبيل كلوريد غليان درجة -6
 (   )                                درجة غليان بروميد الإيثيل أقل بكثير من درجة غليان الإيثان.   -7
 (    )                                 تتفاعل هاليدات الألكيل بالانتزاع كما تتفاعل بالاستبدال ولا تتفاعل بالإضافة.  -8
 (   )                    يتفاعل كلوريد الإيثيل بالاستبدال مع ميثوكسيد الصوديوم ويتكون إيثيل ميثيل إيثر.       -9

 (   )     يتفاعل كلوريد الإيثيل مع المحلول المائي لهيدروكسيد الصوديوم وينتج كلوريد الصوديوم وكحول الميثيل. -10
 )   )   بروبانول.  -1 وبرومو بروبان مع محلول هيدروكسيد البوتاسيوم وينتج بروميد البوتاسيوم  -1يتفاعل  -11
 (   )                                 جميع المركبات التي تحتوي على مجموعة الهيدروكسيل تعتبر من الكحولات.  -12
     (   )       يسمى المركب فينول.   هيدروكسيلمن حلقة البنزين بمجموعة  هيدروجينعند إحلال أو استبدال ذرة -13
 O2n+2HnC (.                                   (     ) ( الهيدروكسيل أحادية الأليفاتية للكحولات العامة الصيغة-14

 
 OH-CH-3CH                                                      (   )    الصيغة البنائية للجليكول إيثيلين-51

 (   )                                                    الجليسرول يعتبر من الكحولات الأليفاتية الثالثية.   -16
 (    )                       إيثان ثنائي أول.  - 2، 1يسمى    OH-2CH-2CH-HO  الصيغة هلمركب الذي لا -17

 (      )             ول بروبان -1يسمى   CHO2CH3CH الصيغة  هالمركب الذي ل-81
 (     )                                          فينيل ميثانول.                   OH – 2CH   المركب يسمى- 91
  

 (   )                         .بروبانول -2إيثيل  -2 الايوباكتبعا  لنظام     OH –C  – 5H2C  يسمى المركب   - 20
       

 (      )                               ي كحول البيوتيل الثانوي.ه  3CH2CHCH3CHالتسمية الشائعة للمركب  -12
 (   )                .   ةغير طرفيمتصلة بذرة كربون  هيدروكسيلعلى مجموعة  باحتوائهاتتميز الكحولات الأولية - 22
   (      )       درجة غليان الكحولات أعلى بكثير من درجة غليان الهيدروكربونات ذات الكتل المولية المتقاربة معها.- 23
 (   )                                 كحول الإيثيل أعلى من درجة غليان كحول البروبيل.  درجة غليان - 24

 (      )     تقل ذوبانية الكحولات في الماء التي تحتوي على نفس عدد مجموعات الهيدروكسيل بزيادة كتلتها المولية.- 52
 (   )        . لوبروبان-1تيك المخفف يكون الناتج الرئيسي عند إضافة الماء إلى البروبين في وجود حمض الكبري- 26

OH 

OH 

3HC 

3HC 
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 ( )         عند تفاعل كلوريد الإيثيل مع محلول هيدروكسيد الصوديوم يتكون الإيثانول وكلوريد الصوديوم.       - 72
 ( )               الجزء المتبقي من الكحول بعد نزع ذرة هيدروجين مجموعة الهيدروكسيل يُسمى الكوكسيد.       -82

 ( )                     يتفاعل كحول البروبيل مع الصوديوم ويتكون بروبوكسيد الصوديوم ويتصاعد الهيدروجين.- 29
 ( )            . لذلك تسلك سلوك الأحماض الضعيفة جدا   (O-H)الكحولات تحتوي على الرابطة القطبية -30
       ( )           عندما يتفاعل حمض الإيثانويك مع الميثانول يتكون أستر ميثانوات الإيثيل والماء.                 - 31

 3COOCH                                                      ( )الصيغة الكيميائية لأستر بنزوات الميثيل هي -23
 المركز في تفاعل الأسترة لنزع الماء ومنع التفاعل العكسي    4SO2Hيستخدم حمض  - 33

 ( )                             .سترالتفاعل في اتجاه تكوين الأ ويسرع    
 ( )                         مع الإيثانول على درجة حرارة التفاعل. 4SO2Hتعتمد نواتج تسخين حمض الكبريتيك - 43
 المحمضة 4KMnOالبوتاسيوم   برمنجنات باستخدامعند أكسدة الإيثانول - 53
                 (  )                        ينتج الفورمالدهيد ثم حمض الفورميك.      

         (  )                                                     عند أكسدة كحول الميثيل تماما  يتكون حمض الأسيتيك.- 36
 ( )                        الأكسدة يتكون حمض البروبانويك. وباستمراربروبانول ينتج البروبانال -1عند أكسدة - 73

 ( )                                                                     بروبانون.بروبانول ينتج ال-2عند أكسدة - 38
 ( )                                              تتأكسد الكحولات الأولية والثانوية ولا تتأكسد الكحولات الثالثية.- 39
                                                                                            (  )                      البوتاسيوم المحمضة يتكون الأسيتالدهيد. برمنجنات باستخدامعند أكسدة الإيثانول تماما  - 40
 ( )                                     على مجموعة الكربونيل الوظيفية. باحتوائهماالكيتونات  تتميز الألدهيدات و- 41

 O2nHnC.                                      ( )الكيتونات الأليفاتية في الصيغة العامة و تتشابه الألدهيدات - 24
                                                                                                                                                            ( )                                                .الاروماتيةتنطبق على الألدهيدات  O2nHnCالصيغة العامة  -34

                                                                                                                                                          (  )                                                          باسم ميثانال.  الايوباكيُسمى الأسيتالدهيد تبعا  لنظام - 44
   ()  الهيدروجين. ينتج البروبانال ويتصاعد غاز ( Co300)عند إمرار أبخرة كحول البروبيل على نحاس مسخن - 45
                                                                                                                                                                 (  )                                                       من درجة غليان البروبانال. أعلىدرجة غليان الإيثانال - 46
   ()       .الكيتونات المتقاربة معها في الكتلة المولية من درجة غليان الألدهيدات و أعلىدرجة غليان الكحولات - 47
 ( )                                                                      تتفاعل الألدهيدات والكيتونات بالإضافة.- 48
 ( )                   تتأكسد الألدهيدات بسهولة بسبب وجود ذرة هيدروجين نشطة مرتبطة بمجموعة الكربونيل.- 49
                                                                                                                                                                                                (  )                                يكون فيها مجموعة الكربونيل مرتبطة بشقي فينيل. الاروماتيةجميع الكيتونات - 50
 ( )                                     ميثانول.نحصل على ثنائي فينيل كيتون عند أكسدة المركب ثنائي فينيل - 51
 (   )                                             تولن. محلول مثل الضعيفة المؤكسدة بالعوامل الكيتونات تتأكسد- 52
 عند تسخين البروبان مع محلول تولن  الاختبارة بلامعة من الفضة على الجدار الداخلي لأنبو  مرآة تتكون - 53
                                                                                                                                                                                          (  )                                                                                               في حمام مائي.     
 ( )                                           بعض الأحماض العضوية تحتوي على أكثر من مجموعة كربوكسيل.- 54
 ( )                                        الحالة الفيزيائية لحمض البالمتيك عند درجة حرارة الغرفة هي الصلبة.-55
 (  )      المولية.درجة غليان الكحولات أعلى من درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية المتقاربة معها في الكتلة - 56
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 السؤال الثالث :   
 ( بين القوسين المقابلين لأنسب إجابة صحيحة تكمل بها كل من الجمل التالية:✓ضع علامة )

 يعتبر من هاليدات الألكيل :  (ميثيل بنتان -3-كلورو  -2)المركب  -1
 ( الثانوية  )    )    ( الأولية                                            
 ( ثنائية الهالوجين   )      )    ( الثالثية                                          

 في وجود حمض الكبريتيك المخفف هو :( بيوتين  -1 )الناتج الرئيسي من إضافة الماء إلى -2
 بيوتانول  -2(   )   بيوتانول                                       -1)    ( 

 كحول البيوتيل   (   )    )    ( كحول البيوتيل الثالثي                              
 الصوديوم وينتج:  ايثوكسيديتفاعل بروميد الإيثيل مع  -3

(                  ثنائي إيثيل إيثر وبروميد الصوديوم )     بروميد الصوديوم وكحول الإيثيل )    ( 
 )    ( البيوتانال وبروميد الصوديوم       والماء وبروميد الصوديوم                 الايثين)    ( 

 : عند تفاعل هاليد الألكيل مع المحلول المائي لهيدروكسيد الصوديوم نحصل على -4
 )    ( كيتون      )    ( ألدهيد                                            

(                                               كحول )    ألكين )    ( 
 مع محلول هيدروكسيد الصوديوم نحصل على: (كلورو بروبان -1 )عند تفاعل -5

(   )1-                                       بروبانول  -2)    (    بروبانول 
 )    ( بروكسيد الصوديوم      )    ( البروبين                                        

 عند تفاعل هيدروكسيد الصوديوم مع :  (بروبانول -(2ينتج المركب   -6
 )    (Br-2CH-3CH                                    (    )3CH-CHBr-3CH 

 )    (COOH-3CH                                      )    (Br-2CH-2CH-3CH 

 يعتبر من الكحولات:  (بروبانول -2) المركب  -7
 ( ثنائية الهيدروكسيل     )    )    ( الأولية أحادية الهيدروكسيل                       

 الثانوية أحادية الهيدروكسيل  (   )   الهيدروكسيل                               عديدة)    (  
 الجليسرول يعتبر من الكحولات: -8

 الهيدروكسيل    عديدة(   )     )    ( أحادية الهيدروكسيل                            
 ( الثالثية       )  )    (  الأولية                                            

 احد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثانوية هو:  -9
 )    ( جليكول ايثيلين      )    ( الايثانول                                         

(   )3-                                        بروبانول   -1)    (  بنتانول 
 يعتبر كحول الايزو بيوتيل من الكحولات:  -10
(   )                                            الثانوية     الأولية )    ( 

 )    ( ثنائية الهيدروكسيل       )    (  الثالثية                                         
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 : وهو أحد الكحولات التالية يعتبر من الكحولات الثالثية -11
 )    ( ميثانول   بيوتانول                           -1-ميثيل  -2)    ( 

(   )2-  بروبانول    -2)    (      بروبانول                         -2-ميثيل 
12- OH-CH  -2( R ) : هي الصيغة العامة 

 للكحولات الثانوية (   )                                     )    ( للكحولات الثالثية 
 )     ( للكحولات الأولية         )    ( للالدهيدات                                   

 هو :                   OH 2CHالاسم الشائع للمركب الذي له الصيغة الكيميائية  -13
 )    ( كحول الايثيل                                           )    ( الفورمالدهيد 

(   )                                    الفينول      كحول البنزايل )    ( 
 من الطرق العامة لتحضير الكحولات الأولية :  -14

 )    ( اكسدة الكيتون المقابل      )    ( اختزال الكيتون المقابل                           
 تميؤ هاليد الالكيل المقابل  (   )       )    (  اكسدة الالدهيد المقابل                       

 أحد المشتقات الهيدروكربونية التالية يتفاعل مع فلز الصوديوم و يتصاعد غاز الهيدروجين وهو:   -15
 )    (3CH –O  – 3CH                                  (   )OH -CH -3CH   

 
  )    (3CH –CO  – 3CH                                       )    (CHO  – 3CH   

 تفاعل فلز الصوديوم مع الايثانول يتصاعد غاز : عند  -16
 )    ( 2CO                                               (   )2H   

  )    (2O                                               )    (2Cl     
 من تفاعل:  الإستراتتنتج  -17
(   )   الكحول مع الالدهيد                    الكحول مع الحمض الكربوكسيلي )    ( 

 )    ( الالدهيد مع الحمض الكربوكسيلي       )    (  الكحول مع الكيتون                            
 بنزوات الميثيل هو :  استرالمركب الذي يتفاعل مع الميثانول و ينتج  -18

  )    (OH                                                   )    (HCOOH 

                                              )    (         (   )COOH    

 اسيتات الايثيل من تفاعل:  استرينتج  -19
 ك و الايثانول  الأسيتيحمض (   )         )    ( الميثانول و الايثانول                        
 )    ( الايثانول و حمض الفورميك          )    (  اسيتات الصوديوم و الايثانول              

 

3HC 
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 الى : Co300ابخرته على النحاس المسخن لدرجة  بإمرار (بروبانول -2 ) يتأكسد المركب -20
 )    (OH – 2CH  3CH                                (   )2+ H 3CH –CO  -3CH 
)    (  O2+ H 3CH –CO  -3CH                     )    (OH + H COOH 3CH   

 :  غاز الهيدروجين و نحصل على C O300عند امرار ابخرة كحول الايثيل على النحاس المسخن لدرجة  -21
 )    (COOH 3CH                                       (    ) CHO -3CH 
)    (  3CH3CH                                          )    (CHO2CH3CH   

 في وسط حمضي نحصل على :  KMnO )4(عند أكسدة الايثانول تماما باستخدام عامل مؤكسد قوي مثل  -22
(   )COOH 3CH                                       )    ( CHO -3CH 

)    ( 3CH3CH                                           )    ( CHO2CH3CH   
 الثانوية وتنتج:تتأكسد الكحولات  -23

   والماءالكيتون المقابل (    )                                والماء)    ( الالدهيد المقابل 
 والماء الاستر المقابل  )    (     )    (  الكحول مع الكيتون                           

 هو: مع برمنجنات البوتاسيوم المحمضة  تفاعلهعند  لا يتأكسدأحد الكحولات التالية  -24
 بروبانول     -2 )    (                                      بروبانول     -1 )    (

(   )2-  بروبانول    -1- ميثيل  - 2 )    (     بروبانول                         -2-ميثيل 
 الكربوكسيلي مع الكحول تسمي: العملية التي يتم فيها تفاعل الحمض  -25
(   )السلفنة                                                   الأسترة )    ( 

 الاختزال    )    (           )    (  الاكسدة                                    
 سمي: يتكون الماء و مركب عضوي يُ  HClعند تفاعل الايثانول مع كلوريد الهيدروجين  -26

 )    ( كلورو ميثان                                                أسيتالدهيد)    ( 
(   )                                كلورو فورم    )    (          كلوريد الايثيل 
 الصوديوم  فلز من قطعة إضافة ثم الصوديوم هيدروكسيد وجود  في  )Br– 5H2C  (الإيثيل بروميد تميؤ إجراء عند -27

 : يتكون  الناتج إلى
 الايثين  )    (                                             الإيثانول )    (

(   )ديهالألد )    (                                 الصوديوم ايثوكسيد 
  ي:الناتج ه العضوي  المركب صيغة فإن 140ºC لدرجة المركز الكبريتيك حمض مع الإيثانول تسخين عند -28

)    ( 2CH = CH – 3CH                               (  )   5H2C –O  – 5H2C 
)    ( 3CH –O C – 3CH                                )    (3CH –O  – 3CH          

 درجة عند المركز الكبريتيك حمض مع الكحول بتسخين وذلك أولي كحول جزيئين من الماء من جزئ  نزع عند -29
140º C    يتكون : 

 كيتون  )    (                                               ألدهيد )    (
  إيثر  (  )                                   كربوكسيليحمض  )    (
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  :هو هيداتالألد عائلة إلى ينتمي التالية المركبات حدأ -30
(  )   CHO3CH                                        )    (OH2CH3CH 

)    ( OH CO3CH                                      )    (3OCHC3CH         
  :طرفية غير كربونيل مجموعة بها التالية الجزيئية الصيغ إحدى -31

)    ( O4H2C                                             )    ( 2O4H2C  
)    ( 2O6H3C                                             (  )  O6H3C 

 مائي مع حمام في تسخينه عند الاختبار لأنبوبة الداخلي الجدار على الفضة من مرآه يكون  التالية المركبات أحد -32
  :وهو تولن محلول

 الأسيتيك حمض )    (                                            الإيثانول )    (
(  )                                        الأسيتون  )    (     الميثانال 
  :على تدل O6H3C الجزيئية الصيغة -33

 البروبانال  و البروبانول )    (                                      فقط البروبانول )    (
 البروبانال  و البروبانون  (  )                                        فقط البروبانال )    (

  :في الكيتونات و الألدهيدات تتشابه -34
 الهيدروجين  مع بالإضافة التفاعل (  )         الضعيفة المؤكسدة بالعوامل الأكسدة سهولة )    (
  همن  تحضر  الذي الكحول نوع (   )                             الفعالة المجموعة موضع )    (

  :وهو بالإضافة الهيدروجين مع التالية  المركبات أحد تفاعل عند أولي أروماتي كحول ينتج -35
(  ) كيتون  ميثيل فينيل )    (                                           البنزالدهيد 

 بيوتانال  )    (                                        بروبانول 2 - )    (
  :التالية هو المركبات بين من غليان درجة أعلى هل الذي المركب -36

 البروبانال )    (                                            البروبان )    (
(  ) البروبانون  )    (                                          البروبانول 
 : هو التالية المركبات بين من فهلنج محلول مع تفاعله عند طوبي أحمر يكون راسب الذي المركب -37
(  )  CHO3CH                                        )    (OH2CH3CH 

)    ( OH CO3CH                                      )    (3OCHC3CH         
  :يتكون  الساخن النيكل وجود في بالهيدروجين البروبانون  اختزال عند -38

 )    ( CHO3CH                                       )    (OH2CH2CH3CH 
(  ) 3CHOHCH3CH                                )    (OHCO3CH         
 : مع الصوديوم كربونات تفاعل عند 2CO غاز يتصاعد -39

 أمين  ميثيل)    (                                           الأسيتون )    ( 
 فورميك ال حمض (  )                                        الأسيتالدهيد)    ( 
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 : من                COOH – 2CH الكيميائية  صيغته الذي المركب يعتبر -40

 الأليفاتية  الكيتونات)    (                   الاروماتيةالكربوكسيلية  الأحماض)    ( 
(  ) الاروماتية  الألدهيدات)    (                      الأليفاتية الكربوكسيلية الأحماض 
 
 هو :                                  نوع المركب   -41

 حمض كربوكسيلي (  )     كحول أحادي الهيدروكسيل                      )    ( 
 اليفاتي كيتون )    (                    ألدهيد                              )    ( 

   :هوو يتصاعد غاز يعكر ماء الجير عند إضافة أحد المواد التالية إلى كربونات الصوديوم  -42

 حمض البروبانويك  (  )                                          ن البروبانو)    ( 
 الفينول )    (           البروبانول                                )    ( 

 يمكن الحصول على حمض كربوكسيلي بإحدى الطرق التالية وهي :  -43
   الالدهيد اختزال)    ( 

(  )   أكسدة الألدهيدات 
 أكسدة الكحولات الثانوية  )    ( 
  C0300بإمرار أبخرة الكحول الأولي على النحاس المسخن لدرجة )    ( 

 درجة غليان من بين المركبات العضوية التالية هو :  أعلى المركب الذي له -44
  )    (𝐂𝐇𝟑 − 𝐎−𝐂𝐇𝟑                               (  )  𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐎𝐎𝐇 
  )    (𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐂𝐇𝟑                           )    (  𝐂𝐇𝟑 − 𝐂𝐇𝟐 − 𝐎𝐇 

 الهيدروكربونية التالية هو :المركب الأليفاتي من بين المشتقات  -45
 فينيل إيثانول   – 2)    (     الفينول                                       )    ( 
   إيثانالفينيل  (  )       حمض فينيل ميثانويك                       )    ( 

 هو :  و مع الصوديوم   لا يتفاعلأحد المركبات التالية  -46
(  )  حمض الميثانويك )    (                                             الأسيتون 

 الايثانول )    (         كحول البروبيل                               )    ( 
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 السؤال الرابع:
 املأ الفراغات في الجُمل والمعادلات التالية بما يناسبها: 

 --- Br2CHCH2)3(CH ---      المكثفة لمركب بروميد أيزوبيوتيل هيالصيغة البنائية  -1

 ---  Br 5H2C---هي  UVالصيغة الكيميائية للمركب العضوي الناتج من تفاعل البروم مع الإيثان في وجود   -2

 درجة غليان كلوريد الميثيل.    ---أعلى    ---درجة غليان بروميد الميثيل   -3

 ----  CHX   2( R )--- الصيغة العامة لهاليد الألكيل الثانوي هي  -4

 ---  بروبين  ---( لينتج مركب عضوي يسُمى C o180مع حمض الكبريتيك المركز لدرجة )  بروبانول -1عند تسخين  -5

  3CHOHCH2CH3CH –مخفف وينتج مركب صيغته الكيميائية   2SO2Hبيوتين مع الماء في وجود  -2يتفاعل  -6

7-                                    OH   -2CH2CH3CHBr    +   Na       →Br + NaOH    -2CH 2CH – 3CH 

8-                                          5H2C –O  – 5H2NaCl      +     C        →     5H2Na O CCl     +  5H2C 

9-                                   +   NaBr       3CH –O  –2 CH3CH        →   3Br     +   NaOCH-2CH3CH 

10-     +   NaBr                                          2NH-2CH3CH         →   2Br     +   NaNH-2CH3CH 

 ة. يفي ظكمجموعة و ---الهيدروكسيل  ---تتميز الكحولات بأنها تحتوي على مجموعة  -11

كحولات   –أو  --فينولات  –( قد تكون OH-التي تميزها مجموعة الهيدروكسيل ) الاروماتيةالمركبات العضوية  -12

 ---أروماتية

 ---- الفينول  ---إذا ارتبطت مجموعة الهيدروكسيل مباشرة بشق الفينيل فإن المركب الناتج يسُمى -13

 أحادية الهيدروكسيل.  --- الاروماتية ---المركب فينيل ميثانول يعتبر من الكحولات  -14

 -----------------هي الهيدروكسيل وصيغته البنائية المكثفة  - ) ثلاثية (  عديدة -الجليسرول من الكحولات الأليفاتية  -15

 -------------------------الصيغة الكيميائية البنائية لكحول جليكول إيثيلين   -16

 ----بروبانول  -1---- يسمى حسب نظام الايوباك   OH 2CH2CH3CH  المركب الذي له الصيغة الكيميائية  -17

عند إحلال مجموعة فينيل محل ذرة الهيدروجين المرتبطة بذرة الكربون في الميثانول ينتج مشتق أروماتي صيغته      -18

OH2CH                      كحول البنزايل ) فينيل ميثانول( ----ويسمي  ----- 

 

 من درجة غليان الإيثانول.  ----أقل  ---درجة غليان الميثانول  -19

 ---  I-2CH3CH  ---عند تفاعل كحول الإيثيل مع غاز يوديد الهيدروجين يتكون الماء ومركب صيغته  -20

 —) هيدروكسيد الصوديوم (  NaOH – في وجود --الإيثيل  --يمكن الحصول على الإيثانول بالتحلل المائي لبروميد  -21

22-                                                       3CHOHCH3CH            →O           2+   H  2CH= CH-3CH 
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4SO2H 

 

 

23-                                                           +  NaOH        OH  5H2C      →O     2ONa    +   H-5H2C 

 
24-                                                        +  NaOHOH      3CH        →O       2ONa    +   H-3CH 

 لتكوين الماء. -- (H)--بينما يفقد جزئ الكحول  --OH))--في تفاعل تكوين الإستر فإن جزئ الحمض العضوي يفقد  -25

 والماء. ----الإستر  ---تفاعل الكحول مع الحمض الكربوكسيلي ينتج عنه  -26

 ---إستر إيثانوات الإيثيل --- الايوباكيسمى حسب نظام  5H2COOC3CH الصيغة الكيميائية المركب الذي له  -27

28-                              O2+   H    5H2COOC3CH                                5H2C -COOH   +   HO3CH 

29-     2                                                        CH= CH-3CHO    +    2OH                             H – 2CH 2CH -3CH 

بينما تتأكسد   ،المقابلة ---الأحماض الكربوكسيلية  ---إلى  تماما  تتأكسد الكحولات الأولية بالعوامل المؤكسدة  -30

 المقابل.  ---الكيتونات  --- الكحولات الثانوية إلى 

 -- ) أسيتون (  بروبانون -بروبانول ينتج 2-وعنده أكسدة   --حمض بروبانويك  --بروبانول تماما  ينتج 1- عند أكسدة  -31

32- COOH                          2CH2CH2CHO    +   2H       →+ 2 ( O )        OH -2CH2CH2CH3CH  

 كمجموعة وظيفية.  ---الكربونيل  ---تتميز الألدهيدات و الكيتونات باحتوائهما على مجموعة  -33

   ---  O  2nHnC ---الصيغة الجزيئية العامة للالدهيدات و الكيتونات الأليفاتية    -34

 ---أسيتالدهيد  ---  CHO3CHالاسم الشائع للمركب الذي له الصيغة الكيميائية  -35

 --فينيل ميثانال  --                  CHOالاسم حسب نظام الايوباك للمركب الذي له الصيغة الكيميائية  -36

 -- ميثيل بنتانال  -4-ايثيل  -2 --تبعا لنظام الايوباك   3CH-CH–2CH-CH-2CH 3CH  يسمي المركب  -37

                                    3CHO      CH  

 . الكيتونات المتقاربة لها في الكتل المولية لدهيدات ومن درجة غليان الأ ---أعلى  ---درجة غليان الكحولات  -38

 الكحولات الثانوية   --بينما تحضر الكيتونات من اكسدة  –الكحولات الأولية  –تحضر الألدهيدات من اكسدة  -39

ويتكون ---محلول تولن --عند تفاعل الفورمالدهيد مع  الداخليه لامعة من الفضة على جدار انبوبة الاختبار  رآتتكون م  -40

 --- محلول فهلنج أو محلول بندكت ---راسب احمر طوبي عند تفاعله مع 
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41-                  O  2Cu+          O2+   3 H     -COO3CH      →]       -+ 5 OH 2+CHO  +  [ 2 Cu3CH 

 

42-                    Ag  2+          O2+   2 H     -COO-H            →      ] -+ 3 OH +CHO  +  [ 2 Ag -H 

  ---الايثانول  ---و عند اختزاله ينتج  ----حمض ايثانويك  ---ينتج  الإيثانالعند اكسدة   -43

    ) Co300 (  حرارة بإمرار أبخرته على نحاس مسخن لدرجة )OH 2CH– 2CH-3CH( بروبانول-1عند أكسدة  -44

 ---   CHO 2CH -3CH --- يتكون مركب صيغته البنائية هي

 يسُمى   والمركب الناتج عن اختزال البروبانون --بروبانول -1--المركب الناتج عن اختزال البروبانال يسُمى  -45

  --بروبانول -2- --

   كمجموعة وظيفية والتي لها الصيغة --الكربوكسيل  --تتميز الأحماض الكربوكسيلية باحتوائها على مجموعة  -46

 ---    COOH –---الكيميائية 

  .أحادية الكربوكسيل -- الاروماتية--يصُنف حمض البنزويك على أنه من الأحماض  -47

 . من درجة غليان الأحماض الكربوكسيلية المقاربة لها في الكتلة المولية –أقل  --درجة غليان الكحولات  -48

         ر.ماء الجي  الذي يعكر -- ثاني أكسيد الكربون  -- عند تفاعل حمض البنزويك مع ملح كربونات الصوديوم يتصاعد غاز   -49

50-                                   O2+ H 2COCOONa + 2CH3CH        →     3CO2COOH + Na2CH3CH 

 ،  خفيفةسوائل  ذرات كربون( 4-1) ما بينالتي تحتوي  فاتيةلالكربوكسيلية الأ الأحماض -51

 .  ثقيلةسوائل  ( ذرات كربون9-5ما بين ) التي تحتوي فاتيةلألالأحماض الكربوكسيلية ابينما  
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  :تعليلا علمياً صحيحاً  السؤال الخامس : علل لكل مما يلي

 من هاليدات الألكيل ثانوية.) برومو بيوتان 2- ) يعتبر المركب -1
   ( جينهيدرو  تتصل بمجموعتي ألكيل وذرة) بذرة كربون ثانوية   ةالهالوجين مرتبطلأن ذرة 

  . طريقة الهلجنة المباشرة للالكانات للحصول على هاليدات الألكيل النقية استخدام نلا يمك -2
نسبة   ويمكن زيادة نسبة هاليدات الألكيل في النواتج عن طريق تقليل  الهالوجينيهبسبب تكون خليط من مركبات الألكان 

  الهالوجين المارة في الألكان أثناء التفاعل

  ة.شحيحة الذوبان في الماء على الرغم من أنها قطبي  الهالوجينيهالهيدروكربونات  -3
  ء.عند وضعها في المايرجع سبب ذلك لعدم تكون روابط هيدروجينية بين جزيئاتها وجزيئات الماء 

 التي حضرت منها  الالكاناتغليان   ةغليان هاليدات الألكيل أعلى بكثير من درج ةدرج -4
مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيفة بينما هاليدات الألكيل مركبات قطبية وقوة التجاذب  الالكاناتلأن 

  ى.بين جزيئاتها أقو

  2CH-3( CH- ( Brأعلى من درجة غليان CH )Br ) -2CH-2CH-3درجة غليان -5
لأن الكتلة المولية لبروميد البروبيل أكبر من الكتلة المولية لبروميد الإيثيل ، حيث تزداد درجة غليان هاليد الألكيل الذي 

  ) بزيادة عدد ذرات الكربون )يحتوي على نفس ذرة الهالوجين بزيادة الكتلة المولية 

  .يثيل أعلى من درجة غليان كلوريد الإيثيلدرجة غليان يوديد الإ -6
لأن الكتلة الذرية لليود أكبر من الكتلة الذرية للكلور ، حيث تزداد درجة غليان هاليدات الألكيل التي تحتوي على نفس  

  ين.بزيادة الكتلة الذرية لذرة الهالوج ( العضوي  الشق ) المجموعة

 ة. مستقرة تتفاعل بسهولتعتبر هاليدات الألكيل مواد نشطة غير  -7
تحمل ذرة  حيث C-X   ويعود ذلك إلى أن ذرة الهالوجين لها سالبية كهربائية مرتفعة مما يؤدي إلى قطبية الرابطة

  الهالوجين شحنة سالبة جزئية ، وذرة الكربون شحنة موجبة جزئية

 

 على مجموعة الهيدروكسيل  احتواءهمن الكحولات على الرغم من      OH                ليعتبر الفينولا  -8

 (  OH-)مجموعة الهيدروكسيل  ارتباطلأن الفينول يختلف في خواصه الفيزيائية والكيميائية عن الكحولات ، بسبب 

 )مباشرة بحلقة البنزين ) ساحبة للإلكترونات 

 بيوتانول من الكحولات الثانوية. -2يعتبر المركب   -9
 (  ترتبط بمجموعتي ألكيل وذرة هيدروجين واحدة مجموعة الهيدروكسيل مرتبطة بذرة كربون ثانوية ) لأن   
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 4SO2H 

  بروبانول - 2 الرئيسي الناتج يكون  المخفف الكبريتيك  حمض وجود في البروبين إلى الماء إضافة عند -10

3CH-CHOH-3CH                       O 2+ H  2CH=CH-3CH 

و طبقا  لقاعدة ماركونيكوف تضاف مجوعة الهيدروكسيل لذرة الكربون غير المشبعة  متماثل غير ألكين لأن البروبين 

 التي لديها أقل عدد ذرات هيدروجين . 

 . المتقاربة المولية الكتل ذات كربوناتالهيدرو  غليان درجة من أعلى الكحولات غليان درجة -11
وجود مجموعة الهيدروكسيل القطبية التي تعمل على تجمع جزيئات الكحول فيما بينها بروابط هيدروجينية بينما  بسبب 

 ة. الهيدروكربونات مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيف

 .  OH2CH3CHأعلى من درجة غليان الإيثانول  OH-2CH-2CH-3CHبروبانول  -1درجة غليان  -12
حيث تزداد درجة غليان الكحولات التي تحتوي علي   للإيثانول المولية الكتلة من أكبر بروبانول1-لكحول المولية الكتلةلأن 

 نفس العدد من مجموعات الهيدروكسيل بزيادة الكتلة المولية .

 . الإيثانول غليان درجة من أعلى  OH-2CH-2CH-HO إيثلين جليكول غليان درجة -13
 بين تتكون  التي الهيدروجينية الروابط عدد وبالتالي الإيثانول من أكثر إيثلين جليكول في الهيدروكسيل مجموعات عند لأن

 ى. أعل غليانه درجة تكون وعليه أكثر تكون إيثلين جليكول جزيئات

 . الماء في بسهولة المنخفضة المولية الكتل ذات الكحولاتتذوب  -14
لهيدروكسيل القطبية حيث تكون جزيئات الكحول مع جزيئات الماء روابط  اعلى مجموعة  لا، الكحولات تحتوي

  ة.هيدروجيني

 ة. المولي الكتلة بزيادة الماء في تقل ذوبانية الكحولات -15
 هيدروجينية روابط تكوين تستطيع لا وبالتالي الهيدروكسيل مجموعة  قطبية من يقلل الكربونية السلسلة طول زيادة لأن

 الماء.  مع

 .  ءالجزي  في الهيدروكسيل مجموعات عدد زيادة مع الماء في الكحولات ذوبانية تزاد -16
 أن الكحول  ءلجزي يمكن التي الهيدروجينية الروابط عدد يزداد  ءالجزي في الهيدروكسيل مجموعات عدد زيادة  مع هلأن

 . الماء جزيئات مع يكونها

 . الأولية الكحولات من بروبانول 1- بينما الثانوية الكحولات منأيزوبروبيل  كحول  -17
OH-2CH-2CH-3CH 3CH-CHOH-3CH 

 واحد ألكيل بشق ترتبط أولية الكربون بذرة متصلة الهيدروكسيل مجموعة لأن الأولية الكحولات من بروبانول  1 - 

 ثانوية كربون بذرة تتصل الهيدروكسيل مجموعة لأن الثانوية الكحولات من أيزوبروبيل كحول بينما هيدروجين وذرتي

 . هيدروجين وذرة ألكيل بشقي ترتبط

 . جدا   الضعيفة القواعد سلوك  وأيضا   جدا الضعيفة الأحماض سلوك الكحول يسلك -18
 جدا   الضعيفة القواعد سلوك ويسلك  (O-H) القطبية الرابطة وجود بسبب جدا   الضعيفة الأحماض سلوك الكحول يسلك

 . الأكسجين ذرة على المشاركة غير الحرة الإلكترونات من  زوجين ووجود  ،  (C-O) القطبية الرابطة وجود بسبب
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 . الأكسدة عملية تقاوم الثالثية الكحولات -19
 .اكسدتها يمكن (OH-) بمجموعة المتصلة الكربون بذرة متصلة هيدروجين رةذ وجود لعدم ذلك سبب يرجع

 .الإستر لتكوين الكحول مع العضوي  الحمض تفاعل عند المركز الكبريتيك حمض يضاف أن يجب -20
 . لأن التفاعل بطئ و يحدث في الاتجاهين ) عكوس (    العكسي   التفاعل   ومنع   الماء   لنزع و    محفرة   كمادة يعمل      الكبريتيك   حمض  لأن 

 . الكيتونات قطبية والألدهيدات مجموعة الكربونية في  -21
 .بين الكربون والأكسجين في السالبية الكهربائيةلوجود فرق 

 اليفاتي.  ألدهيد يعتبر إيثانال الفينيل  بينما أروماتي ألدهيد(  الدهيدز البن)  انالثمي  الفينيل يعتبر -22
 

                            CHO                                   CHO -2CH 

  لأن اليفاتي ألدهيد  إيثانال فينيل بينما البنزين بحلقة مباشرة متصلة الالدهيد مجموعة لأن أروماتي الدهيد البنزالدهيد

 . يننزالب بحلقة مباشرة متصلة غير الالدهيد مجموعة

 الكيتونات أعلى من درجات غليان الهيدروكربونات المقارب لها في الكتل المولية.  درجات غليان الألدهيدات و -23
الهيدروكربونات مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيفة بينما الألدهيدات  نيرجع السبب في ذلك إلى ا 

 قوية. يحتويان على مجموعة الكربونيل القطبية لذلك قوة التجاذب بين جزيئاتها الكيتونات 

 الكيتونات ذات الكتل المولية الصغيرة في الماء.  تذوب الألدهيدات و -24
 .  ةمركبات قطبية ولجزيئاتها القدرة على الارتباط بجزيئات الماء بروابط هيدروجينيويرجع سبب ذلك إلى أنها 

 الكيتونات أقل من درجة غليان الكحولات المقاربة لها في الكتل المولية.  درجات غليان الألدهيدات و -25
جزيئاتها )بين بعضها البعض( لأن  الكيتونات على تكوين روابط هيدروجينية بين   يعود ذلك إلى عدم قدرة الألدهيدات و

الكيتونات لا يحتويان على مجموعة الهيدروكسيل أما في الكحولات فتوجد مجموعة الهيدروكسيل القطبية  الألدهيدات و

            التي تعمل على تجمع جزيئات الكحول فيما بينها بروابط هيدروجينية مما يرفع درجة غليان الكحولات.

 الكيتونات بالإضافة.  تتفاعل الألدهيدات و -26
، ووجود الرابطة التساهمية الثنائية القطبية  (– C –) يرجع سبب ذلك لاحتواء كل منهما على مجموعة الكربونيل القطبية

 بين الكربون والأكسجين  

 تتأكسد الألدهيدات بسهولة بمعظم العوامل المؤكسدة.  -27
إلى مجموعة   (C – H -)  لارتباط مجموعة الكربونيل بذرة هيدروجين نشطة يسهل أكسدتهايرجع السبب في ذلك 

  وبالتالي تتأكسد الألدهيدات إلى الأحماض الكربوكسيلية المقابلة.  (OH- ) هيدروكسيل

 مائي. تتكون مرآه لامعة على الجدار الداخلي لأنبوبة الاختبار عند تسخين الالدهيد مع محلول تولن في حمام  -28
 لأن الالدهيد يختزل محلول تولن إلى الفضة التي تترسب على الجدار الداخلي لأنبوبة الاختبار مكونة مرآه لامعة. 

R – CHO + ( 2Ag+ + 3OH- )          R – COO - + H2O + 2Ag 

 

O 
‖ 

O 
‖ 

 حمام مائي ساخن
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 يتكون راسب أحمر طوبي عند تسخين الأسيتالدهيد مع محلول فهلنج.  -29
 ذو اللون الأحمر الطوبى.    )I O2uC (لأن الأسيتالدهيد يختزل محلول فهلنج إلى أكسيد النحاس 

O2O + Cu2+ H -COO – 3CH                             ) -+ 5OH 2+CHO + ( 2Cu – 3CH 

 

 حمض فينيل ميثانويك أروماتي، بينما حمض فينيل إيثانويك اليفاتي.  -30
 

COOH         COOH-2CH 
 

فينيل إيثانويك   2 –حمض فينيل ميثانويك أروماتي لأن مجموعة الكربوكسيل تتصل مباشرة بحلقة البنزين بينما حمض 

 اليفاتي لأن مجموعة الكربوكسيل لا تتصل مباشرة بحلقة البنزين. 

 

الأكسدة بواسطة إمرار أبخرة الكحول الأولي على  يُفضل عند تحضير الالدهيد بأكسدة الكحول الأولي أن تتم عملية  -31
 ( عن أكسدته بالعوامل المؤكسدة القوية مثل محلول برمنجنات البوتاسيوم المحمضة.   C °300نحاس مسخن لدرجة )

لأنه لو تم أكسدة الكحول الأولي بالعوامل المؤكسدة القوية سينتج حمض كربوكسيلي ولكن عند أكسدته بإمرار أبخرته 

 .  لنحاس المسخن سينتج الالدهيد المقابلعلى ا

 

 ذرات كربون تماما  في الماء.  ( 1 – 4 )تذوب الأحماض الكربوكسيلية التي تحتوي على  -32
 يرجع السبب في ذلك إلى قدرة هذه الأحماض على تكوين أكثر من رابطة هيدروجينية مع الماء. 

 

 بزيادة الكتلة المولية. تقل ذوبانية الأحماض الكربوكسيلية في الماء  -33
لأن زيادة طول السلسلة الكربونية يقلل من فاعلية وقطبية مجموعة الكربوكسيل وبالتالي لا تستطيع تكوين روابط  

 هيدروجينية مع الماء. 

 

  .درجات غليان الأحماض الكربوكسيلية أعلى من درجات غليان الكحولات ذات الكتل المولية المتقاربة -34
ذلك لوجود مجموعة الهيدروكسيل القطبية في الكحولات التي تعمل على تجمع الجزيئات فيما بينها  يرجع السبب في 

بروابط هيدروجينية، أما في الأحماض الكربوكسيلية فتوجد مجموعة الكربوكسيل التي تتكون من مجموعتي الكربونيل 

جزيئين وينتج عن ذلك تجمعات ثنائية، إضافة والهيدروكسيل اللتان تعملان على تكوين رابطتين هيدروجينيتين بين كل  

   على ذلك تكّون شكل حلقي.

  

 حمام مائي ساخن 



 ( 56)  – م  2023/  2022 –علمي (  12الصف )  –( الثانيبنك أسئلة الكيمياء ) الجزء  –التوجيه الفني العام للعلوم 

 
 

 

 م الصيغة الكيميائية  الايوباك الاسم الشائع أو 

 كلورو بروبان  -2

 أيزوبروبيل  كلوريد  /   كلوريد البروبيل الثانوي 
3CHCH3CH 

Cl    
1 

 Cl 2CH2CH2CH3CH 2 كلوريد البيوتيل   / كلورو بيوتان  -1

 Cl -C-3)3(CH 3 كلوريد بيوتيل ثالثي 

     لجليسيرو 

 بروبان ثلاثي أول  -  3،    2، 1 وأ   

2 CH -CH -2 CH 

OH  OH  OH   
4 

 OH-2CH 5 فينيل ميثانول /  كحول البنزايل

 3CH-CO-2CH -5H6C 6 ن بروبانو  - 2 –فينيل  - 1

 ميثيل بروبانال  -2
CHO-CH-3CH 

3CH 

7 

 CO-3CH 8 فينيل ميثيل كيتون 

 فينيل بيوتانال  -2
CHO           -CH-2CH-3CH 

 

9 

 3CH-2CH-CO-2CH-3CH ثنائي إيثيل كيتون   /  بنتانون  -3
10 

 CO 11 ميثانون ثنائي فينيل /   ثنائي فينيل كيتون 

 هكسانون  -3ثنائي ميثيل  -  4، 2
                         O    5    H2C 

3 CH-CH—C—CH-3CH 

                            3CH                      

12 

 سماء وصيغ المركبات العضوية كما هو مبين بالجدول التالي:ااكتب  السؤال السادس :
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 COOH -2CH-2CH-3CH 13 حمض بيوتانويك 

 إيثيل بنتانويك  -3حمض 
 COOH-2CH 

3                       CH-2CH-CH-2CH-3CH 

14 

 H2COOC-3CH 15 5 استر إيثانوات الإيثيل 

 3CHCOO2CH3CH 16 بروبانوات الميثيل  استر

    CHO-CH-CH-2CH-3CH     ميثيل بنتانال  -3ايثيل  -2
 ׀      ׀

5H2C  3CH  
17 

 3CH-2CH-CO-CH-3CH بنتانون  -3ميثيل  -2
 ׀                   

3                       CH 

18 

 COOH-2CH-CH-3CH ميثيل بيوتانويك  – 3حمض 
 ׀                

                  3CH 

19 

 Br 20   برومو بنزينبروميد الفينيل / 

 بنتانول  -1ميثيل  4 –برومو  -2
OH-2CH-CH-2CH-CH-3CH 

 ׀                ׀          
Br                 3CH 

21 

 3CH-CH-CH-3CH بيوتانول  -2ميثيل -3
 ׀       ׀  

OH  3CH 
22 

 HCOONa 23 ميثانوات الصوديوم 

 COONa3CH 24 أسيتات الصوديوم 

 COOH2CH 25 حمض فينيل ايثانويك 
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 :  يما يلوضح بكتابة بالمعادلات الكيميائية   السؤال السابع:

 :تفاعل الإيثان مع غاز الكلور في وجود الأشعة فوق البنفسجية -1
UV                                                                                                                             

HCl                                       +   Cl2CH3CH                       2+ Cl    3CH3CH 

 : تفاعل البنزين مع البروم في وجود الحديد كعامل حفاز -2
 Br        +   HBr 2+ Br                    

 : ميثيل بروبان مع محلول هيدروكسيد الصوديوم -2كلورو  -2تفاعل  -3
                                                                                     3    CH                                                                                                              3  CH   

3     CH-C-3CH NaCl  +          + NaOH                    3 CH-C-3CH    

                                                                                          OH                                                                                               Cl   

 : مع أميد الصوديوم ايثانتفاعل برومو  -4
                  NaBr    +2  NH2CH3CH                        2Br  +  NaNH2CH3CH 

 : تفاعل كلوريد البنزايل مع هيدروكسيد الصوديوم -5
 OH                     2Cl  + NaOH                     NaCl  +                 CH2CH               

 : إضافة الماء إلى بروبين في وجود حمض الكبريتيك  -6
                                                                                                4SO2H    

   3CHOHCH3O                          CH2+ H 2CH=CH-3CH  

 بيوتين في وجود حمض كبريتيك: -2إماهة  -7
                                                                                                                           4SO2H    

CH3CH=CHCH3 + H2O                                     CH3CH2CHCH3 

OH                                                                

 بروبانول مع بروميد الهيدروجين: -2تفاعل  -8
CH3-CH-CH3 + HBr                                 H2O + CH3-CH-CH3 

                                                              Br                                                                                                                     OH                  

 : تفاعل فلز الصوديوم مع الإيثانول ثم تفاعل المركب العضوي الناتج مع الماء -9
2CH3CH2OH + 2 Na                        2 CH3CH2ONa  +   H2 

CH3CH2ONa + H2O                      CH3CH2OH   +  NaOH 

 تفاعل حمض البروبانويك مع كحول الميثيل في وجود حمض الكبريتيك المركز:  -10
  4SO2H مركز                                 

CH3CH2COOH + HOCH3                               CH3CH2COOCH3    +  H2O   
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 :C °140تسخين الإيثانول مع حمض الكبريتيك المركز إلى  -11
        H2SO4 مركز                               
2CH3CH2OH                                  CH3CH2OCH2CH3  +  H2O 
                                140° C   

 (: C°180تسخين كحول البروبيل مع حمض الكبريتيك المركز إلى )  -12
                                                                H2SO4 مركز

CH3CH2CH2OH                                    CH3CH=CH2   +  H2O 
                                                    180°C 

 :أكسدة كحول الايثيل باستخدام برمنغنات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك -13
CH3CH2OH + 2[𝐎]                             CH3COOH  +  H2O 

 (: C °300بروبانول على نحاس مسخن لدرجة ) -1إمرار أبخرة  -14
Cu                                                                                                                    

CH3CH2CH2OH                                CH3CH2CHO   +   H2 
                                                300° C 

 بيوتانول باستخدام ثاني كرومات البوتاسيوم المحمضة بحمض الكبريتيك:  -2أكسدة  -15
CH3CHOHCH2CH3 + [O]                     CH3COCH2CH3  +  H2O 

 : تفاعل الميثانول مع غاز بروميد الهيدروجين ثم تفاعل الناتج مع ميثوكسيد الصوديوم -16
CH3OH + HBr                                   CH3Br  +  H2O 

CH3Br + NaOCH3                              CH3-O-CH3  +  NaBr 

   :( ثم تسخين المركب العضوي الناتج مع محلول فهلنجC  °300إمرار أبخرة الايثانول على نحاس مسخن لدرجة ) -17
Cu                                                                                                                                                                                

CH3CH2OH                        CH3CHO  +  H2 

                            300 °C 

CH3CHO + (2Cu+2 + 5OH-)                                       CH3COO- + 2H2O + Cu2O 

                                                 تسخين الفورمالدهيد مع محلول تولن في حمام مائي ساخن:    -18

HCHO + (2Ag+ + 3OH-)                          HCOO- + 2H2O + 2Ag 

 تفاعل البروبانال مع الهيدروجين تحت ضغط مرتفع وفي وجود النيكل الساخن: -19
                                            Ni                                                                                                                    

CH3CH2CHO + H2                                     CH3CH2CH2OH 

 الهيدروجين تحت ضغط مرتفع وفي وجود النيكل الساخن: تفاعل فينيل ميثيل كيتون مع  -20
                                                    Ni        

CO-CH3 + H2                                          CHOH-CH3                                                  

 



 ( 60)  – م  2023/  2022 –علمي (  12الصف )  –( الثانيبنك أسئلة الكيمياء ) الجزء  –التوجيه الفني العام للعلوم 

 
 

 
 البنزالدهيد بالعوامل المؤكسدة القوية مثل برمنجنات البوتاسيوم:أكسدة  -21

CHO + [O]                                             COOH                                                 

 الصوديوم:أكسدة الفورمالدهيد بالأكسجين ثم تفاعل المركب العضوي الناتج مع كربونات  -22
H-CHO + [O]                                H-COOH 

2H-COOH + Na2CO3                     2HCOONa + CO2 + H2O 

 :تفاعل حمض البروبانويك مع الصوديوم -23
2C2H5-COOH + 2Na                            2C2H5COONa + H2 

 :الصوديومهيدروكسيد مع  الإيثانويكتفاعل حمض  -24
CH3-COOH + NaOH                            CH3COONa + H2O 

 
 السؤال الثامن:

 

   منها بوضع خط تحته مع ذكر السبب: أختر من المجموعة المختلف -
 

 فينيل ميثانول (  ،الميثانول   ، الفينول )    -1
 

 الفينول  المركب العضوي الذي لاينتمي للمجموعة هو -
 

 مباشرة بحلقة البنزين مجموعة الهيدروكسيل ارتبطت من الفينولات حيث لان  السبب: -
 
 

 ( [   بروبانول  - 2 ] ، [   بروبانول  -1ميثيل  - 2     ]  ،   [ إيثانول]    ) -2
 

  بروبانول -2لاينتمي للمجموعة هو المركب العضوي الذي  -
 

الكحولات  السبب:   - من  كربون  الثانويةلانه  بذرة  الهيدروكسيل  مجموعة  ارتبطت  بذرة  ثانوية    حيث  متصلة 
 مجموعتي ألكيل .هيدروجين و 

 

3-  (  CHO3HC   ،OH5H2C   ،OH3CH  ) 

 

 CHO3CHللمجموعة هو  المركب العضوي الذي لاينتمي -
 

 الأقل ( بذرة هيدروجين واحدة على  )متصلةالكربونية طرفية  مجموعةدهيدات حيث لمن عائلة الألانه  السبب: -
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 وضح بكتابة بالمعادلات الكيميائية الرمزية فقط كيفية الحصول على كل من:ال التاسع:السؤ
 

 بروبانول:  -2البروبين من   -1
  4SO2H /180Cمركز                                                                                                                

CH3CHOHCH3                                          H2O + CH3CH=CH2 

 :الايثين من كلوروايثان -2
C2H5-Cl + NaOH                                    C2H5-OH   + NaCl 

                        H2SO4 /180 C مركز                                   
C2H5-OH                                               H2O + H2C=CH2 

 إيثيل ميثيل إيثر من بروميد الايثيل:  -3
C2H5Br + NaOCH3                        NaBr + C2H5-O-CH3   

 بروبانول ( من بروميد الألكيل المقابل:  -2) -4
CH3-CHBr-CH3  +  NaOH                       NaBr + CH3-CHOH-CH3                                        

 ميثوكسيد الصوديوم من الميثانول:  -5
2CH3OH + 2Na                                    H2 + 2CH3 – ONa 

 بروبانول من البروبين(: 2- ) -6
  4SO2H    مخفف                                                                                                                       

CH3CH=CH2 + H2O                                   CH3-CHOH-CH3   

 :إيثيل ميثيل إيثر من ايثوكسيد الصوديوم -7

C2H5ONa + CH3-Cl                               NaCl + C2H5 -O- CH3 

 

 ثنائي إيثيل إيثر من كلوريد الايثيل:  -8
C2H5ONa + C2H5-Cl                                  NaCl + C2H5 -O- C2H5 

 بروبانول:- 2الأسيتون من  -9
CH3-CHOH-CH3 + [O]                                         H2O + CH3-CO-CH3 

 الفضة من الفورمالدهيد:  -10
HCHO + (2Ag+ + 3OH-)                                          HCOO- + H2O + 2Ag 

 :بروبانول-1حمض البروبانويك من   -11
CH3CH2CH2OH + [O]                                  H2O + CH3CH2COOH 
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 حمض البنزويك من البنزالدهيد:  -12
C6H5 -CHO   + [O]                                             C6H5-COOH 

 من كلوريد الايثيل:  كحمض الأسيتي -13
C2H5-Cl + NaOH                               NaCl + C2H5-OH 

C2H5OH + 2[O]                                H2O + CH3COOH 

 بنزوات الصوديوم من البنزالدهيد:  -14
C6H5- CHO + [O]                                                C6H5-COOH 

C6H5-COOH + NaOH                                          H2O + C6H5-COONa 

 : كحمض الأسيتيأسيتات الصوديوم من  -15
CH3-COOH + NaOH                                         H2O + CH3-COONa 

 : 4KMnOالايثانال من الايثانول باستخدام  -16

                                      CHO3O + CH2OH + [O]                                  H2CH3CH 

 (: C °300ميثانال من الميثانول باستخدام نحاس مسخن لدرجة ) -17
Cu                                                                                                                                                                                     

                                                                                                 + HCHO 2H                         OH  3CH 
                        300 °C                                                                                                                                                                                                   
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 : أجب عن الأسئلة التالية:عاشرالسؤال ال

( B( ينتج عند تفاعله مع الكلور في وجود الأشـعة فوق البنفسـجية مركب عضـوي )Aمركب هيدروكربوني مشـبع )1-
( C( وعند أكســدة المركب )Cهيدروكســيد الصــوديوم ينتج المركب العضــوي )( مع محلول  Bوعند تفاعل المركب )

تماما  بعامل مؤكسـد قوي ينتج حمض الأسـيتيك. اكتب المعادلات الكيميائية الدالة على التفاعلات السـابقة مع ذكر  
 (.A( ،)B( ،)Cاسم المركبات )

UV                                                                                                         

CH3CH3 + Cl2                             CH3-CH2-Cl +  HCl 

 

CH3-CH2-Cl + NaOH                 CH3-CH2-OH +  NaCl 

 

CH3-CH2-OH + 2[O]                    CH3COOH +  H2O 

 

 ( الايثانولCكلورو ايثان، المركب )( B( الايثان، المركب )Aالمركب )

         

 

 B)يتفاعل مع فلز الصــوديوم فيتصــاعد غاز الهيدروجين ويتكون ملح )  O6H2C( له الصــيغة الجزيئية  Aمركب )-2
 ( الذي يعتبر أول مخدر عام سبق استخدامه.Cالذي يتفاعل مع يوديد الايثيل فينتج المركب )

 (.A( ،)B( ،)Cالكيميائية الدالة على التفاعلات السابقة مع ذكر اسم المركبات )اكتب المعادلات     
 

C2H5-OH + Na                                  C2H5-ONa +  H2 

 

C2H5-ONa + C2H5-I                         C2H5-O-C2H5 + NaI 

 

 ثنائي ايثيل ايثر. (C)، المركب ايثوكسيد الصوديوم  (B)الايثانول، المركب ( A)المركب                        

اكتب الصــــــــيغة البنائية المكثفة لكحول أولي، كحول ثانوي، كحول ثالثي على أن تجمع بينها الصــــــــيغة الجزيئية  3-
(OH9H4C  مع كتابة الاسم الشائع لكل منها والاسم تبعا  لنظام .)الايوباك. 

 
CH3-CH2-CH2-CH2-OH                                   )1 - بيوتانول )كحول البيوتيل 

 

CH3-CHOH-CH2-CH3                     )2 -  بيوتانول  ( كحول البيوتيل الثانوي 

           CH3             

            ׀

CH3 – C – OH                                 )كحول البيوتيل الثالثي( 2-بروبانول  ميثيل   -2   

                  ׀

           CH3 
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ــدة  4- ــوي    -1عند أكســــ ــدة ينتج المركب العضــــ مع    (A)وعند تفاعل المركب    (A)بروبانول تماما  بالعوامل المؤكســــ

. اكتب المعادلات الكيميائية الدالة على التفاعلات الســـــــابقة مع ذكر اســـــــم كل من  (B)الصـــــــوديوم ينتج المركب 
 .(B)و (A)المركبات  

 

CH3CH2CH2OH + 2[O]                             CH3CH2COOH + H2O 

2CH3CH2COOH + 2Na                            2CH3CH2COONa + H2 

 . ( بروبانوات صوديومB( حمض بروبانويك، المركب )Aالمركب )

 ؟ ولماذا؟أعلى درجة غليانفي كل مجموعة من المجموعات التالية له   المركبينأي  5-
 OH-2CH-2CH-2CH-3CH أم           CH-2CH-2CH-2CH-3CH       3 - أ

التي تعمل على و  OH-2CH-2CH-2CH-3CHفي المركب   وجود مجموعة الهيدروكسيل القطبيةبسبب   التفسير:

من     3CH-2CH-2CH-2CH-3CHالمركب     تجمع جزيئات الكحول فيما بينها بروابط هيدروجينية بينما 

 ة. مركبات غير قطبية وقوة التجاذب بين جزيئاتها ضعيف والتي تعتبر الهيدروكربونات

 3CH-CO-2CH-3CH     أم                COOH-2CH-3CH  -ب

من الأحماض الكربوكسييلية والتي تحتوي على مجموعة الكربوكسييل التي تتكون من   COOH-2CH-3CHلأن   التفسيير:

بين كيل جزيئين وينتج عن ذليك  اللتيان تعملان على تكوين رابطتين هييدروجينيتين  مجموعتي الكربونييل والهييدروكسييييييل 

من الكيتونات التي ليس   يعتبر  3CH-CO-2CH-3CHتجمعات ثنائية، إضيافة على ذلك تكّون شيكل حلقي ، بينما المركب  

بين جزيئياتهيا )بين بعضييييهيا البعض( لأن الكيتونيات لا تحتوي على مجموعية   لهيا القيدرة على تكوين روابط هييدروجينيية 

 الكربوكسيل.

 OH-2CH-3CHأم                                   COOH-3CH -ج

من الأحماض الكربوكسيييلية فيحتوي على  مجموعة الكربوكسيييل التي تتكون من   COOH-CH3لأن المركب    التفسييير:

بين كيل جزيئين وينتج عن ذليك  اللتيان تعملان على تكوين رابطتين هييدروجينيتين  مجموعتي الكربونييل والهييدروكسييييييل 

توي على مجموعة  من الكحولات فيح  CH3-CH2-OHتجمعات ثنائية، إضييافة على ذلك تكّون شييكل حلقي ، أما المركب  

 الهيدروكسيل القطبية التي تعمل على تجمع جزيئات المركب فيما بينها برابطة هيدروجينية واحدة.
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 ( )مرحلة أكسدة واحدة( للمركب:A( )ناتج أكسدة المركب( ما يناسبها من المجموعة )Bاختر من المجموعة )  -6
 

 ( Bالمجموعة ) الرقم ( Aالمجموعة ) الرقم

1 OH-2CH-3CH 7 3CH –CO  – 3CH 

2 OH-3CH 5 COOH -5H6C 

3 OH-2CH -5H6C 1 CHO – 3CH 

4 CHO -3CH 3 CHO -5H6C 

5 CHO-5H6C 4 COOH – 3CH 

6 H-CHO 6 H- COOH 

7 3CH –CHOH  – 3CH 2 H-CHO 

 أكمل الجدول التالي ، ثم اجب عن المطلوب: -7
 اسم المجموعة الوظيفية  للمركب  الصيغة الكيميائية الأيوباك(  \)الشائع  اسم المركب م
 هالوجين  CH3CH2CH2Br بروموبروبان  -1  \بروميد البروبيل 1
 هيدروكسيل  OH-2CH3CH إيثانول  \كحول الإيثيل  2
 أوكسي  C2H5-O-C2H5 ثنائي إيثيل الإيثر  3
 كربونيل ) طرفي (  CHO-3CH إيثانال  \ الأسيتالدهيد 4
 كربونيل )غير طرفي ( 3CH –CO  – 3CH بروبانون  \ثنائي ميثيل كيتون  5
 كربوكسيل  COOH3CH إيثانويك حمض  \ الأستيك حمض 6
 الكوكسي كربونيل  CH3COOCH2CH3 إيثانوات الإيثيل   7
 أمين  2NH3CH ميثيل أمين  8

 
 
 
 

 ( .6( مع المركب رقم )2أعلاه من تفاعل المركب رقم ) الجدول  ( في7يمكن تحضير المركب العضوي رقم ) (أ
 صحيحة مدى صحة العبارة:  ما -
 (:7أثبت بالمعادلات الكيميائية كيفية الحصول على المركب رقم )-

CH3COOH + CH3-CH2-OH              CH3COOCH2CH3  + H2O 
 صيغته  مركب ليعطي (5بينما يختزل المركب رقم ) 2رقم ليعطي المركب  (4يختزل المركب رقم ) (ب

         3CH – 2HC – 3HC 
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 تميز بين كل من:ال  يمكن كيف  -8
a) حمض الإيثانويك: )باستخدام محلول فهلنج، أو بإضافة فلز نشط مثل الصوديوم( مع التوضيح  الإيثانال ، 

 بإضافة فلز الصوديوم إلى كلا منهما فيتفاعل فلز الصوديوم مع حمض الإيثانويك ويتصاعد غاز الهيدروجين 

2CH3-COOH +2 Na                                         H2↑ + 2CH3-COONa 

 مع فلز الصوديوم.  لا يتفاعلأما الايثانال 

b) فهلنج أو محلول تولن( مع التوضيح. )باستخدام محلول  :بروبانون، بروبانال 

 . بإضافة محلول فهلنج إلى كلا منهما فيتفاعل البروبانال مع فهلنج ويتكون راسب أحمر طوبي

CH3CH2CHO + (2Cu2+ + 5OH-)                                       CH3CH2COO- + 2H2O + Cu2O  

 مع محلول فهلنج.  لا يتفاعلأما البروبانون 

c) -1 ) بإمرار أبخرة كل منهما على نحاس مسخن لدرجة  ( :بروبانول -2)،  (بروبانول(°C 300 .مع التوضيح ) 

 C  300°بإمرار أبخرة كل منهما على نحاس مسخن لدرجة 

 بروبانول كيتون ويتصاعد غاز الهيدروجين 2-بروبانول ألدهيد ويتصاعد غاز الهيدروجين ، بينما يكون  1-فيكون 
Cu                                                                                                                               

CH3CH2CH2OH                                H2 + CH3CH2CHO   
                                                300° C                                                                                                                                                      

                                                                                                                    Cu 

CH3-CH-CH3                                 H2 + CH3-CO-CH3 

                                                                                                                                                       co300                                            OH                  
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 : حادي عشرالسؤال ال

 أجب عن الأسئلة التالية:

 (1 ) 

 

 

 

                                                                         (Ni إضافة    )2H 

 

                Na                                                                                  أكسدةCu 

                                            [O]                                          (C o300)            

 
 

 ...... OH2CH3CH............. والصيغة الكيميائية..... الايثانولهي .....  Aاسم المادة 

 ...... OH2CH3CH............. والصيغة الكيميائية .... الايثانولهي......  Lاسم المادة 

 .... COOH3CH.... والصيغة الكيميائية ... كحمض الأسيتيهي.....  Mاسم المادة 

  .... COONa3CHوالصيغة الكيميائية........ أسيتات الصوديومهي.....  Xاسم المادة 

 

 (2 ) 

                                                                    O2H  + 

 
 

                                                                                             140 C       4SO2H  مركز 

                                                                    COOH3CH                       +                 2H    + 

                                                                       

                                                                         4SO2H                                               Ni    

Na                         + 

 

                                                                    2H  +  

 

 ……….CHO3CH........... والصيغة الكيميائية…….إيثانال/الأسيتالدهيدهي ......  xاسم المادة 
 …….5H2C-O-5H2C......... والصيغة الكيميائية....ثنائي إيثيل إيثرهي....... Yاسم المادة 
 .….. 5H2COOC3CH.... والصيغة الكيميائية.... إستر ايثانوات الايثيلهي......  Zاسم المادة 
 ..……. ONa5H2C...... والصيغة الكيميائية.... الصوديوم ايثوكسيدهي....  Mاسم المادة 

 

L 

A 
CHO-3CH M X 

Y 

OH2CH3CH x z 

M 
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 (3 ) 

                                                                                 4SO2H المركز 

 
                                                                               180C     

                                                                                                                                                                    
  NaOHمحلول                                                                                                                          

    
 

                                               
 

 يحتوي على ذرتين كربون والمطلوب: (  أحادي الهيدروكسيل )( كحول اليفاتي Aالمركب العضوي ) •
 .....OH5H2C......... والصيغة الكيميائية الايثانولهي ........  Aاسم المادة 
 ....CH2CH=2............ والصيغة الكيميائية الايثينهي........  Bاسم المادة 
 .....OH5H2C.......... والصيغة الكيميائية الايثانولهي........  Cاسم المادة 
 ....Cl5H2C.... والصيغة الكيميائية كلوريد الإيثيلهي.......  Dاسم المادة 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 انتهت الأسئلة  

+ H2O  / H3PO4/300C 

HCl +   

 Bمركب عضوي  Aمركب عضوي 

 Cمركب عضوي  Dمركب عضوي 


